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LEDER - EN NY  

LANDBRUGSBEVÆGELSE ER PÅ 

VEJ MED óFREMTIDENS 

LANDBRUGó 

 
Alle tidligere landbrug har efterladt sig ørkener og 
nedbrudt natur. Dansk landbrug er godt på vej til 
at gøre det samme. Landbruget truer alle vigtige 
områder af vores samfund - drikkevandet, 
madens og menneskenes sundhed, hav, 
biodiversitet, miljø, natur og klima.  
Nutidens landbrug er den største trussel mod 
vores overlevelse som samfund. 
 
Vi kan vælge, at det skal være anderledes. Vi kan 
omstille til et landbrug i balance med naturen. Fra 
at være vores største miljøproblem, hvor 61% af 
vores samlede areal truer naturen på den værst 
tænkelige måde, kan landbruget blive vores 
største hjælper ift. de store globale udfordringer. 
Landbruget kan absorbere CO2 fra træer, planter, 
jorden. Det kan understøtte biodiversitet og 
producere sunde fødevarer inden for klodens 
grænser. Og landmændene m/k kan få bedre 
økonomi 

Men det kræver, at vi omstiller vores landbrug 
Overalt i verden ser vi nye landbrugsbevægelser, 
som eksperimenterer med at producere mad på 
måder, der ikke ødelægger naturen.  
Det er den vej, fremtidens dansk landbrug skal gå. 
Ikke i modsætning til eller konflikt med det 
eksisterende landbrug, men i en fælles, hjælpsom 
bred omstilling, hvor vi i stedet for at skændes 
hjælpes om at skabe den fremtid, vi ønsker. Hele 
dansk landbrug er indrettet på én måde, som har 
vist sig stærkt uhensigtsmæssig. Vi vil gerne 
hjælpes om at indrette den anderledes. 
 
I dette nyhedsbrev bringer vi eksempler fra den 
nye landbrugsbevægelse i Danmark. Det er 
eksempler, der viser, hvordan vi i praksis kan vi 
indrette et landbrug, der afværger de globale 
kriser og sikrer menneskers, arternes og naturens 
overlevelse.  Eksemplerne udstråler livskraft, 
håb, fællesskab og glæden ved at arbejde 
sammen med naturen. Det er en omstilling, der 
kommer fra neden og bygger på glæden ved 
handlekraft og respekt for kloden. 
 
Der er brug for en gennemgribende landskabs- og 

jordbrugsreform for at understøtte omstillingen 
til fremtidens landbrug, så den nye 
landbrugsbevægelse fremmes, understøttes og 
bliver mainstream.  Derfor har Det Fælles Bedste 
lavet έ5Ŝƴ bŀǘƛƻƴŀƭŜ IŀƴŘƭƛƴƎǎǇƭŀƴ ŦƻǊ ƻƳǎǘƛƭƭƛƴƎ 
ŀŦ aŀŘ ƻƎ [ŀƴŘōǊǳƎέ  - Planen er skrevet af Det 
Fælles Bedste på baggrund af input fra en række 
ŀŦ ƭŀƴŘŜǘǎ ƳŜǎǘ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘŜ ŜƪǎǇŜǊǘŜǊ ŦǊŀ ƴƎƻΩŜǊΣ 
universiteternes forskere og jordbrugenes 
praktikere. Her har vi beskrevet de godt 100 
reformer som tilsammen kan sikre landbrugets 
omstilling. Få et overblik over reformerne her.  
 
På den nationale konference om Handlingsplanen 
10. marts 2023 på Christiansborg bad vi 
deltagerne og oplægsholdere fra en række 
ŎŜƴǘǊŀƭŜ ƴƎƻΩŜǊ ƻƳ ŀǘ ƪƻƳƳŜƴǘŜǊŜ ƻƎ ƎƛǾŜ ƛƴǇǳǘ 
til handlingsplanen.  På den baggrund 
gennemskriver vi nu planen så den udkommer i 
endelig version omkring 1. okt. 2024 og udsendes 
til samtlige aktører inden for landbruget - 
landbrugets egne organisationer, 500 af landets 
ƎǊǄƴƴŜ ƴƎƻΩŜǊΣ ŦƻǊǎƪŜǊŜ ǾŜŘ ƭŀƴŘŜǘǎ ǳƴƛǾŜǊǎƛǘŜǘŜǊΣ 
jordbrugere, fagbevægelse, politikere, Folketing, 
byråd, kommuner. Grundelementerne er: 
 

Grundelementerne i Den Nationale 
Handlingsplan 
 

1. Omlægning fra kød- til planteproduktion. 

Hvis vi skal løse vores klima- og 

biodiversitetskrise og producere mad nok 

inden for klodens grænser på et mindre areal, 

så skal vi omstille fra kød til planter. 

2. Omlægning fra konventionel dyrkning til 

regenerativ og permakulturel dyrkning. Vi 

kan ikke tillade os at fortsætte med de 

nuværende dyrkningsformer, som nedbryder 

natur, klima og biodiversitet. Vi skal ændre 

vores dyrkningsformer, så vi genopbygger 

vores økosystemer, fjerner giften, arbejder 

med naturen, lagrer CO2 i jorden, opbygger 

muldens frugtbarhed og vores biodiversitet.  

3. Den store areal- og jordreform. Med store 

jordbrugsfonde opkøber vi dansk landbrug og 

ændrer areal-fordelingen, så der bl.a. er plads 

til de 30% vild natur, vådområder, skov, enge 

osv. som fremtiden kræver.  

4. Økonomien omkring mad og landbrug 

omlægges så den tager udgangspunkt i 

https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/03/Konferencehaefte_handlingsplan.pdf
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klodens grænser og sikrer at den enkelte 

jordbruger kan leve af sit arbejde 

5. Omstilling til fremtidens klimavenlige 

madforbrug. Det nytter ikke noget, at 

produktionen af mad bliver bæredygtig, hvis 

ikke også forbruget af mad bliver det - hvem 

skal så købe det, der produceres?   

6. Fremtidens grønne landbrugsuddannelser og 

ny forskning. Vi skal omlægge, så vi uddanner 

fremtidens jordbrugere til at dyrke fremtidens 

landbrug med en forskning, der understøtter 

den mest effektive og grønne produktion. 

7. Liv på landet. Genrejsning af selvforsynende 
lokalsamfund på landet. 

 
Eksemplerne i dette Nyhedsbrev illustrerer punkt 
2 i ovenstående. På Klimafolkemødet i Middelfart 
præsenterer vi hele Handlingsplanen. Det sker 
torsdag den 29. august kl. 17 fra orange scene. 
 
----------------------------------------------------------------- 
Torsdag kl. 17:00 - Orange scene - Arrangør: Det 
Fælles Bedste 
 

òSådan kan vi indrette fremtidens 

landbrug inden for klodens grænser. En 

Handlingsplanò 

- Det Fælles Bedste fortæller om Den Nationale 

Handlingsplan for Mad. Planen beskriver, hvordan vi 

kan omstille dansk landbrug og vores forbrug af mad - 

Med fremtidens dyrkningsformer. En madens 

Doughnutøkonomi. Nye sammenhængende 

lokalsamfund. Nye landbrugsuddannelse og forskning. 

Et landbrug med Andelsgaarde. Demonstrationsgårde 

og Landcentre. Dyrkning i byerne. Fællesskabsbaseret 

landbrug, CSA. - Derefter fælles debat. 

---------------------------------------------------------------- 

 

Omstillingen af landbruget er et spørgsmål om 

vores overlevelse. Vi er tvunget til at gentænke 

landbruget, anvende nye dyrkningsformer, gå fra 

kød til planter, decentralisere produktionen, 

demokratisere økonomien omkring mad og 

landbrug, sikre os at man kan leve af at dyrke 

jorden. Og mange andre ting, som fremgår af 

handlingsplanen. Vi skal alle sammen blive 

gårdejere og skabe fonde der opkøber det 

konventionelle landbrug og udstykker det til 

klimavenlig regenerativ dyrkning. Vi skal vænne 

os til, at man også kan dyrke fødevarer i og 

omkring byerne. Og at en væsentlig del af 

fødevareproduktionen kan foregå ved borgernes 

medvirken.  

 
Der er brug for store omlægninger og en stor 
reform.  Den Grønne Trepartsaftale har skabt en 
reform, som er stort slået op, men desværre intet 
løser. Tværtimod risikerer trepartsaftalen at 
misbruge dét momentum for omstilling, der var 
skabt. Derfor rummer nyhedsbrevet også en 
kritisk gennemgang af trepartsaftalen.  Men ellers 
er indholdet ǘƛƭ έCǊŜƳǘƛŘŜƴǎ ƭŀƴŘōǊǳƎέ således:  

 
Nyhedsbrev 35 indeholder  

Side 4 - Høsteriet er et lille gartneri der kan være 
model for fremtidens bynære regenerative 
fødevareproduktion 
 
Side 7 - Andelssamfundet i Hjortshøj har skabt et 
landbrug, der kan være model for fremtidens 
borgerdrevne økologiske landbrug 
 
Side 11 - Permakulturgården i Skovvirke viser, 
hvordan vi kan indrette permakultur jordbrug  
 
Side 18 - Myrrhis skovlandbrug er en af dem, der 
udvikler fremtidens skovlandbrug og planteskoler 
 
Side 21 - Bevægelsen spreder sig: Byråds politiker 
foreslår, at der udpeges tre områder i Aarhus, 
som skal danne rammen om lokale fællesskaber 
og fællesdrevet landbrug med inspiration fra 
andelssamfundet i Hjortshøj.  
 
Side 23 - έ5ŜǊŦƻǊ ŜǊ ƧŜƎ ƳŜŘ ƛ Foreningen 
Andelsgaardeέ - præsentation af et medlem  
 
Side 24 - Biodynamisk dyrkning i Hertha 
Levefællesskab  
 
Side 26 - Præsentation af filmen om 
Andelssamfundet og dets landbrug  
 
Side 29 - Den Grønne Trepartsaftale er 
greenwashing fra øverste hylde. Det er Kejserens 
nye Klæder. 
- Artiklerne er skrevet af Niels Aagaard, formand for Det 
Fælles Bedste, bortset fra den om biodynamisk dyrkning og 
den om Andelsgaarde.
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óHÏSTERIETó  

- ET LILLE GARTNERI DER KAN 

VÆRE MODEL FOR FREMTIDENS 

BYNÆRE REGENERATIVE 

LANDBRUG   

 
έIq{¢9wL9¢έ I9559w 9¢ [L[[9 w9D9b9w!¢L±¢ 
GARTNERI som har fokus på lokal afsætning, øget 
biodiversitet, jordforbedring og forsyning med 
friske fødevarer af høj kvalitet til 
lokalbefolkningen (1). Regenerativ betyder 
genopbygning - af naturen, jorden og dens 
økosystemer.  
Høsteriet ligger i Hjortshøj og er 2 år gammelt. 
Gartneriet rummer mange af de kvaliteter som 
kommer til at kendetegne fremtidens landbrug i 
og omkring byerne.  
 
LOKAL BYNÆR FØDEVAREPRODUKTION  
 
Gartneriet er 6000 m2 - lidt over ½ ha - meget 
lille set ift. traditionelt landbrug. Alligevel dyrker 
man over 100 forskellige afgrøder. έDet er 
overraskende hvor meget mad, man kan dyrke 
ǎŜƭǾ Ǉň ǎň ōŜǎƪŜŘŜƴ ǇƭŀŘǎέΣ siger Marie Junker 
Boesen, uddannet på Kalø Landbrugsskole og 
iværksætter af Høsteriet. 
έ±ƛ ŀŦǎŋǘǘŜǊ ǾƻǊŜǎ ƎǊǄƴǘǎŀƎŜǊ ƛƴŘŜƴ ŦƻǊ Ŝƴ ǊŀŘƛǳǎ 
af 10 km og det er ikke målet at blive større; kun 
at blive bedre til det, vi ƎǄǊΦέ - Den lokale 
afsætning af årstidens afgrøder betyder, at der er 
et minimum af transport og emballage og den 
CO2-udledning som følger af det. Der er heller  

 
ingen tilsætningsstoffer, samtidig med at 
kunderne får friske grøntsager, typisk fra samme 
dag som de høstes.  
 
I det konventionelle landbrug transporteres vores 
mad ofte over enorme afstande. Det er usundt 
for klimaet både pga. den lange transport og de 
energislugende kølesystemer. Usundt for os, fordi 
det kræver konservering. 
   
Danskerne spiser meget mere importeret end 
dansk produceret frugt. Jordbær i januar, æbler 
hele året rundt, fra april til august ofte fra den 
sydlige halvkugle. Citroner, appelsiner, grape, 
bananer, avocadoer alle 12 måneder (2).  Vi 
kunne spise sæsonens lokale afgrøder.  
Bynær fødevareproduktion er et must i 
fremtidens fødevareproduktion for at afbøde 
klima- og biodiversitetskriserne. Marie Boesen 
kommenterer således:  
 
-έWŜƎ ǘǊƻǊ Ǉň ŀǘ Ǿƛ ǎƪŀƭ ǘŋƴƪŜ ƭƻƪŀƭ 
fødevareproduktion ind i byplanlægning og sørger 
for at skabe gode rammer for at borgere kan 
deltage i fødevareproduktionen, se hvor ægget 
kommer fra og hvor tomaterne er dyrket. Få et 
naturligt forhold til naturen og produktionen af 
mad. Vi er et land, hvor der er kamp om pladsen. 
Derfor er det afgørende, at vi trækker naturen ind 
i byplanlægningen fra begyndelsenέ.  
 
CSA - COMMUNITY SUPPORTED AGRICULTURE - 
AT DELES OM RISIKO OG SIKRE AFSÆTNING  
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De fleste af Høsteriets grøntsager afsættes 
gennem CSA, en ordning hvor en kreds af lokale 
kunder abonnerer på gartneriets grøntsager. 
Forbrugerne betaler forud et givet beløb og får 
derefter grøntsager leveret én gang ugentlig. 
Forudbetalingen fra de mange andelshavere giver 
økonomisk stabilitet til produktionen. Og alle 
trives fint med, at gartneriet producerer dét, der 
lader sig gøre i forhold til årstider og vejr. 
Dyrkningen i sæson er med til at vise forbrugerne, 
hvilke grøntsager der kan dyrkes og spises 
hvornår.  
 
REGENERATIV DYRKNING GENOPBYGGER 
MULDEN OG ØKOSYSTEMERNE 
Høsteriet dyrker efter regenerative principper. 
Dvs. at man ikke bruger sprøjtemidler (pesticider 
og roundup) eller kunstgødning.  
Man pløjer heller ikke - έ±ƛ ǇƭǄƧŜǊ ƛƪƪŜΣ ŦƻǊ Ǿƛ ǘǊƻǊΣ 
at hvis vi skal opbygge en sund jord, så skal vi 
holde op med at ǾŜƴŘŜ ŘŜƴ Ǉň ňǊƭƛƎ ōŀǎƛǎέΣ 
argumenterer Marie Boesen.    
Pløjning ødelægger jordens netværk af svampe, 
som skal sikre transport af næringsstoffer. 
Samtidig reagerer kulstoffet (C) i den vendte jord 
med luftens ilt (O) som udleder CO2. Den op-
pløjede jord bliver herudover et let offer for vind 
og regn, som nedbryder mulden.  
 
- έwŜƎŜƴerativ dyrkning betyder, at vi reducerer 
vores jordbearbejdning mest mulig; vi arbejder 
kun med de øverste 4 cm. Vi bruger efterafgrøder 
med et plantedækken, der forbedrer jordens 
kvalitet. Vi bruger halm og hø som et jorddækken 
der holder på fugten. Vi sprøjter med kompost-
rester og biosa, der booster det naturlige mikroliv 
ƛ ƧƻǊŘŜƴέ, siger Marie Boesen. 
Hvor det konventionelle kemiske landbrug 
nedbryder naturen pga. dets brug af kemiske 
gifte, gylle og kunstgødning som ødelægger vores 
havmiljøer og drikkevand osv., der er regenerativ 
dyrkning en dyrkningsform som genopbygger 
naturens økosystemer.  Det har vi - om noget - 
brug for i disse år, hvor vi står over for 
økosystemernes kollaps. 
   
BIODIVERSITET  
Vi arbejder målrettet med at øge biodiversiteten, 
fortæller Marie. Vi sørger fx for at have mange 
flerårige blomstrende planter, så der er noget for 
de vilde bestøvere at komme efter på alle 

tidspunkter af året.   
Høsteriet arbejder med at skabe en diversitet af 
grøntsager, blomster, bær og afgrøder, som 
understøtter biodiversiteten og sikrer at der 
løbende gennem årstiderne er noget for insekter 
og jordens mikroliv.  
 
DET ER SAMTIDIG FOLKEOPLYSNING, 
FORMIDLING KNYTTET TIL ANDELSGAARDE  
 
Årsskiftet 2024 blev Høsteriet samarbejdsgård i 
foreningen έ!ƴŘŜƭǎƎŀŀǊŘŜέ (3), som arbejder 
med de problemer, der præger landbruget lige 
nu.  
 
έCȄ ƎŜƴŜǊŀǘƛƻƴǎǎƪƛŦǘŜǘΣ ƘǾƻǊ ŘŜǘ ŜǊ ŘŜǘ ǎǾŋǊǘ ŦƻǊ 
unge at komme ind i landbruget, fordi en gård 
typisk koster meget mere end nytilkomne unge 
har mulighed for at rejse.   
I dag er det også svært at komme i gang med 
regenerative landbrug, genskabe biodiversitet og 
ŦƻǊōŜŘǊŜ ǾƻǊŜǎ ƧƻǊŘƪǾŀƭƛǘŜǘέΦ  Det kan vi ændre 
ved at skabe sådanne små landbrug. 
 
Andelsgarde støtter Høsteriet med 
Ŝǘ έŦƻǊǾŀƭǘŜǊƘƻƴƻǊŀǊέΣ ŘǾǎΦ Ŝƴ ƭǄƴ ŦƻǊ ŀǘ ŦƻǊƳƛŘƭŜΣ 
hvad regenerativt jordbrug er og invitere børn, 
unge, alle aldre ind til at se, hvor vores mad 
kommer fra.  Det er planen at Høsteriet sammen 
med den lokale skole skal lave skolehaver. έ5Ŝǘ ŜǊ 
meget få børn som naturligt har kontakt med 
køkkenhaver og fødevareproduktion. Så vi vil 
rigtig gerne kunne give den lokale folkeskole den 
mulighed, at deres elever kan komme med herud 
ƻƎ ǇǊǄǾŜ ŀǘ ǾŋǊŜ ƳŜŘ ǘƛƭ ŀǘ ŘȅǊƪŜ ǘƛƴƎ ǎŜƭǾΦέ  
 
Vi håber på at skabe en bro mellem 
producenterne og forbrugerne som lige nu virker 
ret umulig. 
έ5ŜǊŦƻǊ ƭŀǾŜǊ Ǿƛ ƻƎǎň ƳŀǊƪǾŀƴŘǊƛƴƎŜǊ ƻƎ 
fællesspisninger, hvor lokale får fortalt om 
Høsteriet. På grund af vores placering nær byen 
Hjortshøj med vandrestier og skov, geder og AiHs 
landbrug lige ved siden af, så kommer her dagligt 
ƳŀƴƎŜ ŦƻǊōƛΣ ǎƻƳ ǎŜǊ ƘǾƻǊŘŀƴ Ǿƛ ŀǊōŜƧŘŜǊέΦ  
 
Det er en del af Høsteriets arbejde at være 
formidlingsplatform og tænke produktion af 
fødevarer i sammenhæng med folkeoplysning og 
demokrati: Mad er en central del af alles liv og  
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har enorm betydning for, hvordan vi påvirker 
kloden. Det betyder, at befolkningen må have 
indflydelse på produktion og forbrug af vores 
mad.  
 
Indflydelse på om måden vi producerer mad på 
ødelægger klima og biodiversitet.  Om det 
ødelægger vores havmiljø, forurener 
drikkevandet og eroderer muldlaget. Om det 
skaber sygdom, usunde fødevarer og 
dyremishandling.   
Vi ved at landbruget i dag skaber alle de forkerte 
ting. Det er tid til at omstille og Høsteriet er en 
model der kan bruges mange steder. 
  
Marie: έL IǄǎǘŜǊƛŜǘ ŦƻǊǎǄƎŜǊ Ǿƛ ŀǘ ŀŘǊŜǎǎŜǊŜ ƴƻƎƭŜ 
af landbrugets udfordringer mht. økonomi, klima, 
generationsskifte og demokrati. Der er oplagte 
muligheder for at Aarhus Kommune - og alle 
mulige andre kommuner - kan indføje modellen i 
en række andre lokale helhedsplaner i 
ƪƻƳƳǳƴŜƴΦέ 
------------------------------------------------------------------ 
 

1) Høsteriet befinder sig på landbrugsjord, som 

Andelssamfundet Hjortshøj igennem to årtier 

har forpagtet af Århus Kommune. Det rummer 

to arbejdspladser og en praktikplads og har 

hjemmesiden: https://www.hoesteriet.dk/  og 

instagram: https://www.instagram.com/   

 

2) 5ŀƴƳŀǊƪǎ {ǘŀǘƛǎǘƛƪΣ έ aŜǊŜ Řŀƴǎƪ ŦǊǳƎǘ ς men 

Ǿƛ ǎǇƛǎŜǊ ƳŜǎǘΣ ŘŜǊ ŜǊ ƛƳǇƻǊǘŜǊŜǘέ 

https://www.dst.dk/Site/Dst/Udgivelser/nyt/

GetAnalyse.aspx?cid=37712   

 

3) Foreningen Andelsgaarde - se 

https://www.andelsgaarde.dk/  

 

 

 

https://www.hoesteriet.dk/
https://www.instagram.com/
https://www.dst.dk/Site/Dst/Udgivelser/nyt/GetAnalyse.aspx?cid=37712
https://www.dst.dk/Site/Dst/Udgivelser/nyt/GetAnalyse.aspx?cid=37712
https://www.andelsgaarde.dk/
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Det fællesdrevne landbrug i 

Andelssamfundet i Hjortshøj  
 

ANDELSSAMFUNDET i HJORTSHØJ HAR SKABT ET LANDBRUG DER RUMMER MODELLER FOR 
FREMTIDENS BYNÆRE BORGERDREVNE ØKOLOGISKE LANDBRUG 
 
14 KM FRA AARHUS LIGGER ET ANDELSSAMFUND (AiH), hvor borgere gennem 30 år har eksperimenteret 
med at skabe bæredygtige løsninger. Målet var og er at vise, hvordan vi ved at indrette os anderledes kan 
skabe praktiske løsninger på klima- og biodiversitetskrisen, som mange andre kan kopiere og udbrede.  
Man ville skabe en livsstil der fungerer som klimastrategi med bæredygtige boliger og fødevarer, energi, 
transport osv. Sideløbende hermed ønskede man at skabe social bæredygtighed og gøre det hele på 
måder, så det ikke er surt at leve bæredygtigt. 
 
Fx ved at indrette fødevareproduktionen almennyttigt, så det er til fordel for de mange i stedet for de få 
der ejer, og samtidig gøre det bæredygtigt. Landbruget ejes af 0,6% af den danske befolkning, som sidder 
på 61% af vores jord og det primære formål med landbruget er, at det skal give overskud målt i penge for 
ejeren, uanset omkostningerne for samfundet og naturen. Det ville man gøre anderledes. 
 
I dag er der skabt et lille landbrug, der rummer mange af de kvaliteter som kommer til at kendetegne 
fremtidens landbrug i og omkring byerne. Et klimavenligt landbrug med høj jordfrugtbarhed og en 
mangfoldighed af indbyrdes forbundne aktiviteter på ganske få hektarer (19 ha, heraf 15 frie), åbent og 
tilgængeligt for alle i lokalområdet.  
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Landbruget er borgerdrevet, skabt af borgerne selv i en række mindre fællesskaber, koordineret af en 
landbrugsgruppe i AiH. Det viser mange elementer til fremtidens landbrug med bynær, økologisk 
fødevareproduktion. Et landbrug der overvejende er plantebaseret og med dyrkningsformer der opbygger 
natur og biodiversitet og skabes i en demokratisk dialog mellem producenter og forbrugere. 
 

  
 
 
LANDBRUGET OPBYGGER MULDEN, DET PRODUCERER ØKOLOGISKE GRØNTSAGER OG KORN OG HAR SIT 
EGET BAGERI  
Andelssamfundet (AiH) overtog en pløjesål, da man lejede jorden af kommunen. En muld der var 
næringsmæssigt udtæret af mange års konventionelt landbrug med monokultur, kemiske gifte og pløjning. 
Man begyndte derfor et landbrug med sædskifte, hvor man skiftevist lod et areal afgræsse af landbrugets 
dyr, efterfulgt af et år med grøntsagsdyrkning, derpå korndyrkning, afsluttende med et års braklægning, 
hvor kløvergræs får lov til at forbedre jordstrukturen og binde kulstof fra atmosfæren til mulden som 
næringsstof. I dag er der opbygget et muldlag, som Naturstyrelsen under et besøg karakteriserede som et 
af de bedste og mest frugtbare i landet. 
 
Anke Stubsgaard, en af drivkræfterne bag landbruget, fortæller έaŀƴ ƪŀƴ ǎŜ Ǉň ǾƻǊŜǎ ƭŀƴŘōǊǳƎΣ ƘǾƻǊ 
mangfoldigt det er med de mange former for aktiviteter.  Vi har fx et grøntsagsfællesskab som i 2024 bliver 
drevet af 100 voksne og alle deres børn, som kommer både fra andelssamfundet og den nærliggende 
Hjortshøj landsby.  
Vi dyrker ca. 40 forskellige grøntsager og blomster i hele vækstsæsonen, og grøntsagsfællesskabet 
assisteres af andelssamfundets markplanlæggere med hensyn til regnskabsføring, sædskifte, forsikringer 
ƻǎǾΦ IǾŜǊǘ ňǊ ŦňǊ ƎǊǄƴǘǎŀƎǎŦŋƭƭŜǎǎƪŀōŜǘ Ŝƴ ƴȅ ƳŀǊƪ ŀǘ ŘȅǊƪŜ ƎǊǄƴǘǎŀƎŜǊƴŜ ǇňΦέ  
 
Det koster 1500 kr. at være med i ordningen og man skal hver især lægge 20 timer i løbet af året. Til 
gengæld får deltagerne og deres familier friske, sunde, næringsrige grøntsager til 4-5 måneders forbrug, 
dyrket på 1,2 ha.  
 
Deltagerne henter dem selv direkte fra marken, så der er hverken emballage eller transport og den CO2, 
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dét forårsager. Grøntsagerne er dyrket økologisk uden gifte fra pesticider, roundup eller tilsætningsstoffer, 
og jorden dyrkes uden traktorer, hvis vægt normalt presser jorden sammen og vanskeliggør transport af 
næringsstoffer og vand i mulden (traktose).   
 
Ved siden af grøntsagsarealerne dyrker landbruget korn. Kornet er økologisk, dyrket uden pesticider, gylle 
og kunstgødning og af høj kvalitet. Det sendes til Aurion, som kværner kornet til mel, som AIH bruger til 
produktion af brød i eget bageri. Bageriet sælger sine produkter i andelssamfundets økologiske 
dagligvarebutik, Høkeren.  
 
- Det er lokalt, giftfrit, uden emballage, uden transport af betydning; det er selvproducerede sunde 
fødevarer. Alt sammen principper for fremtidens fødevareforsyning.  
 
Bageriet er indrettet som en socialøkonomisk virksomhed, hvor en gruppe producerer bagværket med 
deltagelse af personer med særlige behov ledet af en fagperson. 
 
Tæt ved landbruget er der en gammel og en ny æbleplantage, der passes af lokale frivillige. Den giver friske 
æbler og økologisk æblemost, der sælges fra dagligvarebutikken. 
 
Der bliver gjort meget ud af biodiversiteten som indtænkes overalt i landbrugets afgrøder, sorter og i 
markplanlægningen. Det er sjældent at landbrug og biodiversitet kobles på den måde. Tværtimod kunne 
man sige - landbrugets kemi og dyrkningsform er den største enkeltårsag til biodiversitetens chokerende 
ringe tilstand. 
 
HØNS, GEDER, GRISE, KØER, KØD, ÆG OG IS  
 
Landbruget har et mobilt hønsehus med plads til 250 høns. - Anke fortæller: έIǄnsehuset flyttes 
regelmæssigt rundt på andelssamfundets marker, så hønsegården altid er fyldt af arealer med frisk grønt 
græs, orme og insekter. Det betyder, at hønsene lever et liv så tæt som muligt på deres naturlige adfærd og 
det giver æg af en særlig god kvalitet - græsæg. Det er borgere fra andelssamfundet med særlige behov, 
som på den måde har fået en meningsfuld arbejdsplads. Derfor investerede vi i det mobile hønsehus og 
høns, der skal passes på daglig basis. Det viser sig, at hønsene også får en masse besøg fra børnefamilier, 
daginstitutioner og folk i byen, der går turέ.   
 
Hønsene skaber vigtig jordforbedring, når de flyttes rundt ved deres næringsrige afføring og deres pikken 
og kradsen i græsset. Græsæggene, der indsamles dagligt, sælges fra έ,ƎƎŜǊƛŜǘέ, en mikrobutik uden 
personale, åben for alle, hvor man lægger de nylagte græsæg i en medbragt bakke og betaler via mobile 
pay. Æggene indgår i andelssamfundets produktion af økologisk is, som sælges fra έ5Ŝ CƛǊŜ LǎǘƛŘŜǊέΣ en 
mobil kaffe- og isbar, der hver fredag i sommerhalvåret sælger til lokalområdets familier på besøg i AiH 
med deres børn og unge. 
 
Landbruget har geder, som afgræsser området og fungerer som klappegeder, man kan gå ind til. 
Anke: έ5Ŝǘ ŜǊ Ŝƴ ǎǘƻǊ ŀǘǘǊŀƪǘƛƻƴ ŦƻǊ ŦŀƳƛƭier med mindre børn, i sær når der er gedekid, og større børn 
kommer her på egen hånd og kan være med til at passe gederne. Andelssamfundet finansierer driften og 
ƎŜŘŜǊƴŜ ǇŀǎǎŜǎ ŀŦ ƭƻƪŀƭŜ ŦǊƛǾƛƭƭƛƎŜέΦ  
Andelssamfundet har regelmæssigt en flok grise, der lever i lavskoven som omkranser landbruget til den 
ene side. De fungerer som klappegrise, der gennemroder jorden og besøges af mange lokale skoler, 
institutioner og børnefamilier. Både geder og grise slagtes til kød, der sælges i AiHs økologiske 
dagligvarebutik.  
Tidligere har landbruget haft en flok køer, som var med til at afgræsse kløvergræsset i sædskiftet, men man 
afventer tilladelse til en større stald, og holder derfor pause med køerne. 
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FORMIDLING AF OMSTILLING OG BÆREDYGTIGHED 
 
AIH har et projekt ΩǄƪƻƭƻƎƛǎƪ ǎƪƻƭŜƎňǊŘΩ som arbejder med formidling til besøgende skoleklasser, 
børnehaver og andre større grupper. Bl.a. på den måde er landbruget med til at formidle omstillingen til 
kommende generationer og fx vise gangen fra græs til høns til æg videre til is, eller gederne, når de får kid. 
Ikke mange børn og voksne i Danmark har mulighed for at opleve og medvirke i et mangfoldigt landbrug 
med varierede afgrøder og dyr.  
 
Anke: έIǾŜǊǘ ňǊ ŀǊǊŀƴƎŜǊŜr vi Økologisk Høstmarked, hvor 7-800 interesserede og nysgerrige får mulighed 
for at se, smage og købe landbrugets produkter. Vi kører dem i traktor ud på landbrugets arealer.  Lader 
dem se og fodre dyrene, lader børnene hoppe i halmen og andre ting, som byboere sjældent kommer i 
ƪƻƴǘŀƪǘ ƳŜŘΦέ 
 
Landbruget kombineres med έSǇƻǊ ƛ ƭŀƴŘǎƪŀōŜǘέΣ vandrestier, der giver familier, løbere, vandrende, 
institutioner, skoler og besøgende mulighed for at opleve mange sider af den danske natur, som ellers ikke 
er tilgængelige for offentligheden. Sporet ved AiH er registreret på spor.dk og vedligeholdes af et lokalt 
frivilligt sti-laug. I tilknytning til vandrestierne er der lavet bålplads, kunstnertogvogn og events i skoven, 
som lokale mødesteder for alle. 
 
Det er et bynært landbrug med mange slags produktion, lige til at blive natur-klog af. Man kan mærke, 
lugte og røre ved dyrene og alle besøgende kan opleve dyr i trivsel, dyr som lever under værdige og 
naturlige forhold med dyrevelfærd. Stik modsat vores landbrug i øvrigt. 
Landbrugets geder, høns, grise (køer) er beregnet til en mikroproduktion og er primært til afgræsning og 
som vidensformidling og oplevelse for lokale, der ser hvordan dyrene lever, fodres og passes. Hvis det 
matcher forholdene andre steder kan produktionen skaleres op, så der bliver plads til mange flere dyr. Her 
er det mest for at vise principperne. Og det kan foregå mange, mange steder rundt i Danmark, hvor 
borgerne vælger at omstille til fremtidens landbrug. 
 
Hvis man gerne vil gøre noget tilsvarende andre steder, men ikke kan samle tilstrækkelig med frivillige, kan 
man ansætte jordbrugere til at dyrke for og til de mange. Og man kan arrangere køb og salg som CSA, 
(Community Supported Agricuture) lokalsamfundsstøttet landbrug, hvor en gruppe lokale borgere betaler 
forud og herefter modtager grøntsagerne løbende. 
Det laboratorium som Andelssamfundet har været - og fortsat er - er et åbent og inviterende fællesskab. 
Det er en generator af fællesskaber og lokale løsninger for borgerne i hele Hjortshøj. Mest synligt er 
Grøntsagsfællesskabet med mere end 100 deltagere, men der er på lignende vis borger- eller 
landsbydrevne fællesskaber omkring købmandsbutik, fikseværksted, genbrugsbutik, systue, bageri, 
husdyrhold, kulturtilbud og en myriade af forskellige borgerarrangementer i en række fælleshuse og på 
fællesarealer. 
Aarhus Kommune dækker ca. 47.000 hektar - så, at kommunen med sin Helhedsplan for Hjortshøj vælger 
at bygge parcelhuse på netop de 6 hektar der er så vigtige for lavskoven, landbruget, Høsteriet og 
landsbyfællesskabet i Hjortshøj, der nu på 31. år udvikler lokale bæredygtige løsninger og svar på globale 
udfordringer og dermed er med til at inspirere resten af verden - det må da være en fejl?! 
 
 
---------------------------------- 
Andelssamfundet i Hjortshøj er et bofællesskab opbygget gennem 30 år af 300 beboere, der forpagter 19 hektar landbrugsjord af 
!ŀǊƘǳǎ YƻƳƳǳƴŜΣ ƘŜǊŀŦ ŘŜ мр Ƙŀ ΩǳŘŜƴ ōƛƴŘƛƴƎΩΦ [ŀƴŘōǊǳƎŜǘ ŘǊƛǾŜǎ ǄƪƻƭƻƎƛǎƪ ƻƎ ŦǊƛǾƛƭƭƛƎǘΦ !ǊŜŀƭŜǊƴŜ ƭƛƎƎŜǊ ǎƻƳ Ŝǘ ŎŜƴǘǊŀƭǘΣ Ǝrønt 
område midt i stationsbyen Hjortshøj der har godt 3.600 indbyggere, op til et kommunalt fredsskovsareal. Se mere her 
https://www.andelssamfundet.dk/da1  
[ŋǎ ƳŜǊŜ ƻƳ ŦǊŜƳǘƛŘŜƴǎ ƭŀƴŘōǊǳƎ ƛ έ5Ŝƴ bŀǘƛƻƴŀƭŜ IŀƴŘƭƛƴƎǎǇƭŀƴ ŦƻǊ ƻƳǎǘƛƭƭƛƴƎ ŀŦ ƳŀŘ ƻƎ ƭŀƴŘōǊǳƎέ нлнпΣ ƭŀǾŜǘ ŀŦ 5Ŝǘ CŋƭƭŜǎ 
Bedste i samspil med en række grønne organisationer - 
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf   

https://www.andelssamfundet.dk/da1
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf


 11 

 

 

 

PERMAKULTUR LANDBRUG   

- EN BEVÆGELSE ER I GANG OG PERMAKULTURGÅRDEN I SKOVVIRKE 

HØRER TIL FRONTLØBERNE  

 
Det s¬kaldt ômoderne industrielle landbrugô er blevet en livstruende belastning for vores samfund - 

for vores drikkevand, vores sundhed, vores hav, biodiversitet, miljø, natur - og ikke mindst for 

klimaet. Nutidens landbrug er den største enkelte trussel mod vores overlevelse. 

 
Det kemiske landbrugs dyrkningsformer ødelægger muldlaget og de mikroorganismer, som holder jordens 
økosystemer levende og sunde. I Danmark er 30% af dansk landbrugsjord truet af muldflugt, -udpining og -
erosion (1). Noget tilsvarende gælder for kæmpe områder i USA, Afrika, Rusland, Kina.  
Muldlaget - soil of the earth - er forudsætningen for at forsyne jordens befolkning med mad; ødelæggelsen 
af muldlaget vil skabe sult og krige. Muldlaget er skabt af jordens skove igennem tusinder af år og 
indeholder enorme mængder af kulstof som næring for vores afgrøder.  
 
Men det muldlag er vi nu godt i gang med at ødelægge med vores store maskiner og vores intensive, 
kemiske måde at dyrke på, hvor vi er endt med at måtte tilføre jorden store mængder gødning i form af 
gylle og kunstgødning for overhovedet at få noget til at gro.  
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Det industrielle landbrug er endt i en blindgyde, hvor problemerne kun bliver større. Hvis vi skal have en 
fremtid på kloden og sikre fødevareforsyningen, skal vi omlægge landbruget til andre dyrkningsformer, 
som arbejder sammen med de naturlige økosystemer og genopbygger mulden.  
Et af de mest vidtgående, men også mest perspektivrige, bud på et sådant fremtidens klimavenlige 
landbrug er permakulturen.  
 
EN BEVÆGELSE ER I GANG - ÉT EKSEMPEL ER PERMAKULTURGÅRDEN I SKOVVIRKE 
 
Permakulturgården drives af Mira Illeris og Esben Schultz. Den ligger i Skovvirke, en klynge af seks 
samvirkende brug på hver 1½ ha. og en fællesjord på 2 ha midt på Sjælland ved Svanholm.  
Det startede i efteråret 2015, hvor man begyndte at plante træer til læhegn på de to første landbrug. 
Læhegn styrker dyrkningen ved at skabe et 2-3 grader varmere mikroklima og skærme planterne for vind. I 
dag er der plantet mange tusinder træer på Skovvirke, og flere af dem er over 10 meter høje. 
 
- έ5Ŝǘ ǾŀǊ - os bekendt - de første permakultur skovlandbrug, der startede op i Danmark. Nu, blot 9 år 
senere, kender vi til over 40 permakultur brug. Det er blevet en bevægelse, som rejser sig og spredes som 
ringe i vandet. Folk venter ikke på polƛǘƛƪŜǊƴŜǎ ƴǄƭŜƴΣ ƳŜƴ ǎƪŀōŜǊ ƪƭƛƳŀƘŀƴŘƭƛƴƎ ƴǳέΣ fortæller Esben.  
 
Permakultur betyder permanent eller vedvarende kultur. Altså et landbrug, et byggeri, en industri, et 
samfundssystem som er bæredygtigt og derfor kan leve permanent uden at ødelægge sit eget 
naturgrundlag. Det er ikke mindst relevant i lyset af, at alle hidtidige landbrugskulturer har efterladt sig 
ørkener og nedbrudt natur. Begrebet og de centrale dele af modellen er udviklet af australierne Bill 
Mollison og David Holmgren, der i 1978 udgav bogen έtŜǊƳŀŎǳƭǘǳǊŜ hƴŜέΤ siden har permakultur modellen 
spredt sig til store dele af verden.  
 
PERMAKULTUR I DANMARK KAN BRØDFØDE LANGT FLERE PÅ LANGT MINDRE AREAL 
 
Det er en udbredt misforståelse, at vores konventionelle stordriftslandbrug er den mest effektive måde at 
fremstille fødevarer på.  
 
- 9ǎōŜƴ έDet er kun rigtigt, hvis man definerer effektivitet ift. hvor lille et antal landmænd, der ved hjælp fra 
maskiner og teknologi kan producere mad til mange mennesker.  
I forhold til hvor meget mad, der kan produceres per arealenhed eller per energienhed, så er smålandbrug 
ƻƎ ƛǎŋǊ ǇŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊ ƭŀƴƎǘ ƳŜǊŜ ŜŦŦŜƪǘƛǾέΦ  
 
Permakultur vil kunne brødføde 12 mio. mennesker på to femtedele af det nuværende landbrugsareal, 
sådan lyder beregningerne i den bog om permakultur, som Esben og Mira har skrevet (2). Det er med 
andre ord betydeligt mere effektivt med hensyn til udbytte end det konventionelle landbrug.  
 
Det skyldes mange ting. Fx at permakultur dyrker i flere lag - høje nøddetræer og lavere frugttræer 
kombineres med buske, slyngplanter, flerårige planter og -grøntsager. Man dyrker med stor diversitet i 
sorter og har derfor en længere sæson samlet set henover året, mens monokulturens typiske afgrøder kun 
har én sæson.  
Man kombinerer dyr og planter. Og der dyrkes meget mere intensivt per arealenhed samtidig med, at 
jorden bearbejdes minimalt og derfor belastes minimalt næringsmæssigt. Og helt grundlæggende: Man 
arbejder med naturen i stedet for imod den.  
Og nok så vigtigt undgår man store udgifter til kunstgødning, pesticider, round up, dyrefoder og hele det 
store apparatur med traktorer osv. 
Det hører med til billedet af effektiviteten, at 90% af planters mineraler og næringsenergi går tabt, når man 
anvender planter til foder til kødproduktion fremfor direkte som føde til mennesker. Men det er præcis dét 
dansk landbrug gør i dag: 80% af vores landbrugsjord bruges til at dyrke foder til dyrene i kødproduktionen 
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fremfor føde til mennesker, selvom planteproduktion kan producere 10 gange så meget madenergi på 
samme areal som kødproduktion (1).  
Arealspørgsmålet er helt afgørende, for vi har brug for vores areal til mange vigtige ting - til (uberørt) skov 
og produktionsskov, til vild natur, vådområder, enge, biodiversitet og genopbygning af økosystemerne. Det 
konventionelle landbrug sidder i dag på 61% af vores samlede areal. Når vi omstiller, kan vi frigive store 
landarealer til disse helt afgørende formål. 
 
MADSKOVEN PÅ PERMAKULTURGÅRDEN 
Permakulturgaarden startede fra bar mark i foråret 2016. I dag har gården en større madskov (skovhave) 
med frugt-, salat- og nøddetræer, bærbuske, flerårige grønsager og urter. Gården har selvfodrende 
hønseskov, hvor hønsene lever i naturlige flokke. Og en nøddeskov med valnødder og spisekastanjer.  
Der er etableret damme og læhegn med hjemmehørende arter for at øge biodiversiteten. I midten af 
Permakulturgaarden ligger gårdens off-grid halmhus på 68 m2 med spildevandsdrivhus og komposttoilet. 
 
- Mira: έ±ƛ ǎǘŀǊǘŜŘŜ ǎƻƳ ōŀǊ ǇƭǄƧŜƳŀǊƪ ƛ нлмсΦ L ŘŀƎ ŜǊ ŘŜǘ Ŝǘ ǎǘŜŘΣ ƘǾƻǊ Ǿƛ ƘǄǎǘŜǊ Ǌigtig meget gennem en 
stor del af året, fordi vi har en meget varieret sammensætning af afgrøder, som giver en lang sæson med 
høj diversitet og udbytte på forskellige tidspunkter gennem året. Fra tidligt forår er det fx flerårige 
grøntsager som løg og spinat. Så kommer fx rabarber. Senere kommer bærrene, frugterne og til sidst 
ƴǄŘŘŜǊƴŜέΦ 
Der er dyr på Permakulturgården, men af hensyn til klimakrisen er det ikke længere geder og ikke køer, 
som udleder store mængder metan. Det er høns, ænder m.v., der indgår i et opbyggende samspil med 
stedets natur. 
 
PERMAKULTUR LANDBRUG KAN LAGRE OP TIL 17 TONS CO2 PER HEKTAR 
- Mira: έ±ƛ ƭŀƎǊŜǊ ƳŜǊŜ ƪǳƭǎǘƻŦ ƛ ǘǊŋŜǊ ƻƎ ƧƻǊŘΣ ŜƴŘ Ǿƛ ǳŘƭŜŘŜǊ ǎƻƳ /hнέΦ  
- έ{ƪƻǾƭŀƴŘōǊǳƎ ƳŜŘ ƳŀƴƎŜ ǎƭŀƎǎ ǘǊŋŜǊ ƪƻƳōƛƴŜǊŜǘ ƳŜŘ ōǳǎƪŜΣ ƳƛƴŘǊŜ ŘȅǊ ƻƎ ōŜde med grøntsager lagrer 
ƻǇ ǘƛƭ мт ǘƻƴǎ /hн ǇŜǊ ƘŜƪǘŀǊέΦ  
- έtŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊ ƳƻŘǾƛǊƪŜǊ ǎňƭŜŘŜǎ ƪƭƛƳŀŦƻǊŀƴŘǊƛƴƎŜǊƴŜ ǎŀƳǘƛŘƛƎ ƳŜŘΣ ŀǘ ŘŜǘ ƻǇōȅƎƎŜǊ ōƛƻŘƛǾŜǊǎƛǘŜǘŜƴέΦ 
 
Landbruget kan med andre ord være en del af løsningen på vores alarmerende klimaudfordringer i 
stedet for en del af problemet. I dag udgør landbrugets andel af vores samlede CO2-udledninger 35%. Og 
der udledes ca. 6 tons CO2 per hektar. I stedet for at udlede massive mængder CO2 kan man lagre op til 17 
tons gennem denne form for naturlig CO2-lagring. Uden dyre, ineffektive teknologier som CCS. 
Tillad os at sige det: Politikere i alle lande - foren jer. Det er tid til omstilling af vores landbrug. Ikke vege 
trepartsaftaler - Men omstilling! 
 
TRÆER ER HELT AFGØRENDE FOR KLIMA OG BIODIVERSITET - TRÆER OG FLERÅRIGE PLANTER GIVER 
SAMTIDIG MODSTANDSDYGTIGHED 
Før menneskets påvirkning var 57% af Jordens beboelige landareal dækket af skov; i dag er vi nede på 38% 
(4) - vi har med andre ord mistet en tredjedel af verdens skove. Det er katastrofalt, for træer er noget af 
det bedste vi har til at absorbere CO2. Vi skal derfor genskove jorden og lade træerne indgå i produktionen 
af mad.  
- som Mira siger: έYƭƻŘŜƴ ǎƪŀƭ ƎŜƴǎƪƻǾŜǎ ƻƎ Ŝƴ ǎǘƻǊ ŘŜƭ ƘŜǊŀŦ ǎƪŀƭ ǾŋǊŜ ŦǄŘŜǾŀǊŜǇǊƻŘǳŎŜǊŜƴŘŜ ǎƪƻǾŜέΦ 
 
Permakultur arbejder med høje træer som fx valnødder og spisekastanjer. Kastanjer indeholder meget 
stivelse og kan sammenlignes med ris og kartofler. Valnød indeholder store mængder sund fedt med 
omega 3 fedtsyre.  
 
Og man arbejder med lavere træer som fx æble, pærer, kirsebær, blomme og hassel. Nedenunder har man 
dyr, der passer ind i biologien.  
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- Mira: έ±ƛ ŘȅǊƪŜǊ Ŝƴ ŘŜƭ ƴǄŘŘŜǊΣ ǎƻƳ ƪŀƴ ŜǊǎǘŀǘǘŜ ōŀǎƛǎƳŀŘ ƛ ŦƻǊƳ ŀŦ ƪƻǊƴΣ ƪŀǊǘƻŦƭŜǊΣ ǊƛǎΣ ƪǄŘΣ ŦƻǊŘƛ 
nødderne indeholder meget protein, stivelse og olieέ. 
Og det kombineres igen med bunddækken, slyngplanter og flerårige grøntsager. I bunddækkenet arbejder 
man med akkumulatorplanter, der med deres rødder henter mineraler op fra dybere jordlag. Mineralerne 
indgår i planternes blade og bliver til gavn for mulden og andre planter, når de nedbrydes.  
Bunddækkenet er med til at bevare fotosyntesen året igennem og forhindre udledninger af CO2. 
Slyngplanterne er med til at optimere udbyttet og plantes fx ifm. træerne. De flerårige grøntsager har 
rødder, der fastholder mulden gennem flere år, og samtidig undgår man jordbearbejdning, der udleder 
CO2 og mindsker muldens næringsindhold.  
 

 
 

Esben: έ±ŀƭƴǄŘŘŜǘǊŋŜǊ ŜǊ Ŝƴ ŀǊǘΣ ŘŜǊ ƎƛǾŜǊ ǊƛƎǘƛƎ ƘǄƧŜ ǳŘōȅǘǘŜǊ ŀŦ ŦŜŘǘ ƻƎ ǇǊƻǘŜƛƴΦ {ŀƳǘƛŘƛƎ ŜǊ ǘǊŋŜǊne en 
meget vigtig faktor i at skabe resiliens, dvs. modstandsdygtighed over for klimaforandringerne. For 
træernes dybe rødder holder på mulden, opsluger de store mængde regn og beskytter mod den muldflugt, 
ǎƻƳ ŀƭǘƛŘ ƭŜŘǎŀƎŜǊ ƪǊŀŦǘƛƎŜ ǎǘƻǊƳŜέΦ  
 
- έaŀŘǎƪƻǾen består af træer, buske og flerårige planter. Det betyder, at vi ikke skal ud hvert år, bearbejde 
jorden og lave såbed med en-årige planter. Alle afgrøder bliver langt mere selvberoende og uden stadige 
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ƛƴǇǳǘ ŜƭƭŜǊ ƧƻǊŘōŜŀǊōŜƧŘƴƛƴƎέΦ  
 
- έ5Ŝǘ ƎƛǾŜǊ ǎŀƳƭŜǘ set et jordbrug som er langt mere modstandsdygtigt, ikke mindst over for klimakrisen 
med ekstrem regn og langvarig tørke. Træer, flerårige grøntsager og -planter er langt mere 
modstandsdygtige, fordi de har et rodsystem, der går langt ned i jorden og derfor kan holde på mulden 
ǳƴŘŜǊ ŜƪǎǘǊŜƳ ǊŜƎƴ ƻƎ ƘŜƴǘŜ ǾŀƴŘ ƻǇ ǳƴŘŜǊ ƭŀƴƎǾŀǊƛƎ ǘǄǊƪŜΦέ  
 
VORES LIVSSTIL KAN OVERHOLDE ÉN-KLODE-PRINCIPPET; DET ER HELHEDS TÆNKNING 
Ideen bag Skovvirke var inspireret af et walisisk forsøg med at skabe One Planet Living - dvs. at få hele ens 
liv med mad, bolig, transport, energi osv. til at passe til de ressourcer, der nu engang er på Jorden, og 
overholde klodens grænser.  
- Esben: έ{ŀƳƭŜǘ ǎŜǘ ŦƻǊǎǄƎŜǊ Ǿƛ ƳŜŘ {ƪƻǾǾƛǊƪŜ ŀǘ ƭŀǾŜ Ŝǘ ƘŜƭƘŜŘǎƻǊƛŜƴǘŜǊŜǘ ōǳŘ ǇňΣ ƘǾƻǊŘŀƴ Ƴŀƴ ƪŀƴ ƭŜǾŜΣ 
ǎň Ǿƛ ƳƻŘǾƛǊƪŜǊ ƪƭƛƳŀŦƻǊŀƴŘǊƛƴƎŜǊƴŜ ƻƎ ƎŜƴƻǇōȅƎƎŜǊ ōƛƻŘƛǾŜǊǎƛǘŜǘŜƴέ  
- Mira: έ±ƛ ǎƪȅƭŘŜǊ ŦǊŜƳǘƛŘŜƴǎ ƎŜƴŜǊŀǘƛƻƴŜǊ ŀǘ ǘŀŎƪƭŜ ƪƭƛƳŀŦƻǊŀƴŘǊƛƴƎŜǊƴŜ ƻƎ ōƛƻŘƛǾŜǊǎƛǘŜǘǎƪǊƛǎŜƴΦ aŜƴ ŘŜ 
løsninger der er oppe i samfundsdebatten er helt utilstrækkelige. Det er lappeløsninger på et fejludviklet 
system. Permakultur repræsenter et landbrug, der går en anden vej, et attraktivt alternativ, der går 
ƘŜƭƘŜŘǎƻǊƛŜƴǘŜǊŜǘ ǘƛƭ ǾŋǊƪǎΦέ  
 
Pemakulturgården er et landbrug. Men det er også et eksperiment, hvor bolig, trafik og energi indgår i en 
ǎŀƳƭŜǘ ƘŜƭƘŜŘ ƳŜŘ Ŝƴ ƭƛǾǎǎǘƛƭΣ ŘŜǊ ŦǳƴŘŀƳŜƴǘŀƭǘ ǊŜǎǇŜƪǘŜǊŜǊ ƴŀǘǳǊ ƻƎ ƪƭƻŘŜΦ έ±ƛ ƘŀǊ ƪǳƴ Şƴ WƻǊŘέΣ ƻƎ Ǿƛ ŜǊ 
selvfølgelig nødt til at indrette vores livsstil efter dét, planeten kan bære.  
- Mira: έ±ƛ ōȅƎƎŜǊ ƻŦŦ-grid halmhuse og lever inden for et bæredygtigt økologisk fodaftryk. Skovvirke er 
således et eksempel på, hvordan vi kan modvirke klimaforandringerne og regenerere naturressourcerne i 
ǇǊŀƪǎƛǎΦέ 
 
SELVFODRENDE HØNSESKOV 
Permakulturen består af en række dyrkningsformer, fx allé dyrkning, madskove, skove med 
produktionstræer og dyr, dyrkning af énårige grøntsager i gravefrie bede (market gardening), marker med 
énårige markafgrøder som korn, quinoa, kikærter, linser og bælgfrugter (5). Om deres selvfodrende 
hønseskov fortæller Mira: 
- έIǄƴŜƴ ŜǊ Ŝǘ skovdyr. Derfor laver vi en selvfodrende hønseskov, hvor hønsene kan hente deres eget foder 
bl.a. fra ærtebusk, havtorn, mahonie, solbær og andre træer og buske som vi specifikt planter for at give 
foder til hønsene. Og vi får de dejligste æg !  
Som skovdyr skal hønsene naturligvis gå i en skov, i så naturlige systemer som muligt. Dyrene i permakultur 
har typisk flere funktioner, fx giver hønsene kød, de lægger æg, de gøder og opkradser områder, hvilket 
ǄƎŜǊ ƧƻǊŘŜƴǎ ŦǊǳƎǘōŀǊƘŜŘΦέ 
 
HØJ DIVERSITET FREMMER BIODIVERSITETEN  
- Esben: έ5Ŝƴ ƘǄƧŜ ŘƛǾŜǊǎƛǘŜǘ Ǉň ǾƻǊŜǎ ǇŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊƭŀƴŘōǊǳƎ ǎƪŀōŜǊ ƭŜǾŜǎǘŜŘŜǊ ŦƻǊ ƳŀƴƎŜ ƛƴǎŜƪǘŜǊ ƻƎ 
småfugle og genopbygger biodiversiteten.  
Derudover forsøger vi at bruge hjemmehørende arter, hvor det giver mening, fx i vores læhegn som 
rumƳŜǊ ор ŀǊǘŜǊ ŀŦ ǘǊŋŜǊ ƻƎ ōǳǎƪŜΣ ŘŜǊ ŀƭƭŜ ŜǊ ƘƧŜƳƳŜƘǄǊŜƴŘŜΦέ 
 
DET BLEV MULIGT AT GÅ FRA ENORME LANDBRUG TIL SMÅ  
De sidste mange år har der i Danmark ikke været nogen åbning i lovgivningen for at dele landbrug op i 
mindre enheder, selvom dansk landbrug i årtier er blevet centraliseret i stadig færre, stadig større enheder, 
ofte med en ringe økonomi - (der krakker flere landbrug ugentligt) - baseret på kemi, kødproduktion og 
monokultur. 
Det er tilladt at nedlægge små landbrug, rive husene ned og pløje dem op til store marker. Det kaldes 
ŦƻǊ ΩǎǘǊǳƪǘǳǊǳŘǾƛƪƭƛƴƎΩ ƻƎ ƻƳǘŀƭŜǎ ƴŋǊƳŜǎǘ ǎƻƳ Ŝƴ ƴŀǘǳǊƭƻǾΦ  
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Det omvendte - at udstykke store landbrug og bygge små nye landbrugsejendomme - er forhindret af 
planloven. Indtil Skovvirke fik sin tilladelse. 
 
-έ9ŦǘŜǊ п ňǊǎ ƎǊŋǎrods-politisk arbejde fik vi lov til dette, forudsat at vi overholdt en række vilkår, som vi selv 
foreslog, og som sikrer, at vi faktisk laver permakultur skovlandbrug og er bønder.  
Vilkårene er, at der ikke må bruges fossile brændsler i driften, højest 10% af arealet må jordbehandles, at 
husene skal bygges af lokale naturmaterialer, maximalt være 80m2, have komposttoilet og falde ind i 
landskabet. Og så skal vi leve af stedets ressourcer og med et bæredygtigt økologisk fodaftryk. Vi skal 
drage omsorg for naturen og leve i solidaritet med mennesker i fattige dele af verden og fremtidens 
generationer. Vores landzone-tilladelse betyder at det vil være muligt at gøre noget lignende andre steder i 
5ŀƴƳŀǊƪΣ ƘǾƛǎ ŘŜǊ ŜǊ ƭƻƪŀƭǇƻƭƛǘƛǎƪ ƻǇōŀƪƴƛƴƎ ǘƛƭ ŘŜǘέΣ fortæller Esben.  
 

 
 
PERSONLIG ØKONOMI OG SAMFUNDSØKONOMI 
- Esben: έtŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊƎňǊŘŜƴ ŜǊ Ŝǘ ƭƛƭƭŜ ƭŀƴŘōǊǳƎ ǎŀƳƳŜƴƭƛƎƴŜǘ ƳŜŘ ŘŜǘ ƪƻƴǾŜƴǘƛƻƴŜƭƭŜ ƭŀƴŘōǊǳƎΦ ±ƛ ƘǄǊŜǊ 
tit kommentaren: Man kan jo ikke leve af noget, der er så småt. Til det må vi svare, at det kan vi godt. Men 
det ville da være noget lettere, hvis vi i samfundet havde en mere helhedsorienteret økonomi, hvor det 
koster at ødelægge klima og biodiversitet og det omvendt belønnes at modvirke kriserne. 
- Den genopbygning vi laver ift. klimaforandringerne, hvor vi modvirker disse, den har en kæmpe værdi for 
samfundet. Det samme gælder biodiversitet, hvor vi skaber plads til insekter, fugle og andre arter - det har 
en kæmpe værdi for samfundet. Om det skal regnes med i økonomien, det er helt og holdent en politisk 
ōŜǎƭǳǘƴƛƴƎΦ aŜƴ ƘǾƛǎ ŘŜǘ ƳŜŘǊŜƎƴŜǎΣ ǎň ŜǊ ŘŜǊ Ŝƴ ƎƻŘ ǄƪƻƴƻƳƛ ƛ ǇŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊƭŀƴŘōǊǳƎΦέ 
God økonomi, - kunne danske landmænd der i årevis har slidt med en vanskelig økonomi, hvor det kun var 
de største der havde god økonomi, se en mulighed i omstillingen til permakultur? 
 
ATTRAKTIV LIVSSTIL 
Vi lever i stigende grad af stedets ressourcer med selvforsyning og salg fra vores permakultur landbrug. 
Inden længe starter vi en abonnementsordning op, et Community Supported Agriculture, CSA, hvor 
kunderne kan købe andele af vores høst og betaler på forhånd. 
Det er en attraktiv livsstil, fortæller Esben og Mira, tæt på naturen, hjemmearbejdspladser, et stærkt 
fællesskab, hvor hver familie samtidig skaber sit helt eget permakulturlandbrug fra bunden. Vi er 12 voksne 
og 12 børn i Skovvirke 
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KURSER OG FORMIDLING 
- aƛǊŀΥ έDer kommer mange unge til vores kurser. Bagefter siger mange af dem, at nu ved de hvad de skal 
bruge resten af livet til, for de har fået et redskab til at modvirke klimaforandringer og genskabe 
naturressourcerne. I skolerne har de lært om alle katastroferne og er faktisk blevet bange. Men de har ikke 
lærǘΣ ƘǾŀŘ ŘŜǘ ŜǊΣ ŘŜ ǎƪŀƭ ƎǄǊŜΦ 5Ŝǘ ƭŋǊŜǊ ŘŜ ƘŜǊΦέ  
I et samarbejde mellem 3 landbrug på skovvirke har Permakulturgården opstartet en ordning med 
læringspraktik for unge. De 6 praktikanter opholder sig på skovvirke i en længere periode i 
sommerhalvåret. Hermed ønsker man at gøre det muligt at uddanne sig i permakultur landbrug i Danmark. 
Permakulturgården formidler deres viden og erfaringer gennem bog, kurser, film, praktik, foredrag m.m. 
 
VI KAN OPKØBE DET KONVENTIONELLE LANDBRUG OG OMSTILLE TIL FREMTIDENS DYRKNINGSFORMER 
Omstillingen fra konventionelt, kemisk landbrug til permakultur tager tid. Derfor haster det med at komme 
i gang. En af måderne er at skabe folkeaktier og folkefonde, der kan opkøbe jorden fra det konventionelle 
landbrug til brug for de mange mennesker, der ønsker at komme i gang med at skabe et permakultur 
landbrug. 
Permakultur skovlandbrug producerer et højt udbytte af alsidige sunde fødevarer, øger biodiversiteten og 
er den type landbrug, der lagrer mest kulstof per hektar - Det kan kun gå for langsomt med omstillingen. 
--------------------------------------------------------------- 
1) Jævnfør Madens Fakta, https://detfaellesbedste.dk/.../2024/03/madens-fakta.pdf 
нύ WŦΦ ōŜǊŜƎƴƛƴƎŜǊƴŜ ƛ ōƻƎŜƴ έtŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊέ ŀŦ aƛǊŀ LƭƭŜǊƛǎ ƻƎ 9ǎōŜƴ {ŎƘǳƭǘȊΣ ǎƛŘŜ мро ŦŦ 
оύ WŦΦ έIǾƻǊŘŀƴ ǎƪŀōŜǊ Ǿƛ Ŝǘ ƭŀƴŘōǊǳƎΣ ŘŜǊ ǘŀŎƪƭŜǊ ƪƭƛƳŀ- ƻƎ ōƛƻŘƛǾŜǊǎƛǘŜǘǎƪǊƛǎŜƴέΣ έCƻƭƪŜŀǾƛǎŜƴ ŦƻǊ Ŝǘ .ŋǊŜŘȅƎǘƛƎǘ 5ŀƴƳŀǊƪέΣ ǎƛŘŜ 
22-23, https://detfaellesbedste.dk/.../08/Folkeavisen-2021-web.pdf  
пύ έ5Ŝƴ bŀǘƛƻƴŀƭŜ IŀƴŘƭƛƴƎǎǇƭŀƴ ŦƻǊ ƻƳǎǘƛƭƭƛƴƎ ŀŦ aŀŘ ƻƎ [ŀƴŘōǊǳƎέΣ ǎƛŘŜ утΦ 5Ŝǘ CŋƭƭŜǎ .ŜŘǎǘŜ нлнпΣ 
https://detfaellesbedste.dk/.../DEN-NATIONALE...  
рύ ǎŜ Ŝƴ ǳŘŘȅōŜƴŘŜ ōŜǎƪǊƛǾŜƭǎŜ ƛ έ5Ŝƴ bŀǘƛƻƴŀƭŜ IŀƴŘƭƛƴƎǎǇƭŀƴΦΦέ ǎƛŘŜ ус ŦŦ  
UDDYBENDE:  
Kurser, film og bøger - se Permakulturgårdens hjemmeside https://permakulturgaarden.dk/  
En kort præsentationsfilm af Permakulturgården (2:54) https://permakulturgaarden.dk/  
En lidt længere film (9:31) https://www.youtube.com/watch?v=JvsSRQpFZXk   
Se også beskrivŜƭǎŜƴ ŀŦ ǇŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊŜƴǎ ŘȅǊƪƴƛƴƎǎŦƻǊƳŜǊ ƛ έ5Ŝƴ bŀǘƛƻƴŀƭŜ IŀƴŘƭƛƴƎǎǇƭŀƴ ŦƻǊ ƻƳǎǘƛƭƭƛƴƎ ŀŦ aŀŘ ƻƎ [ŀƴŘōǊǳƎέΣ 
skrevet af Det Fælles Bedste 2024, side 84-89, https://detfaellesbedste.dk/.../DEN-NATIONALE...  
{Ŝ ōŜǎƪǊƛǾŜƭǎŜǊƴŜ ƛ έCƻƭƪŜŀǾƛǎŜƴ ŦƻǊ Ŝǘ .ŋǊŜŘȅƎǘƛƎǘ 5ŀƴƳŀǊƪέΣ ǎƪǊŜǾŜǘ ŀŦ сл ƴƎƻΩŜǊ ƳΦǾΦ ǎΦ нн-23 og 26-27 
https://detfaellesbedste.dk/.../08/Folkeavisen-2021-web.pdf -  
Billedet nedenfor er fra Ridgedale Farm, hvor Richard Perkins arbejder ƳŜŘ ΩaŀƪƛƴƎ ǎƳŀƭƭ ŦŀǊƳǎ ǿƻǊƪΩ 
 
 

 

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fdetfaellesbedste.dk%2Fwp-content%2Fuploads%2F2024%2F03%2Fmadens-fakta.pdf%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0K5HaTc2l2KycRyv4L4YbTAP8JcPgRG2IvcMySBW2-FKsfOkFfsL4DNl8_aem_qFcG3GkKi6BOXy_kslPLxw&h=AT0DftoxvD5T32HpvPD_2iZyboT0NlG5oubiM6IHMYyW2lNbxBMXDK26rlucuzOTy-XuRI__7tIeOQqXt866SufruEqojHP1-InuGti4pOVYYk8peIj_uypeBZNOAu1mYQ&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT28FlPpvFAnVSYhf6Qh8YROOPaHPayP-ee2-dk2QWx7yyAeJiKShkxxQNq4WYPjLOm3VtizYtHrKz1nkopKcYCKc-gq_mOPZwnGHEkFezRaYHqyS5HCKkGU-e_-J8atDYphtfVqM18gE5BLe7mGu-xX6qOXPux-FE-nDFJoR9SrkoFxtu_dBQ
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fdetfaellesbedste.dk%2Fwp-content%2Fuploads%2F2021%2F08%2FFolkeavisen-2021-web.pdf%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2qnl6YaNpakwBGwSn_db920rd5XTFfSyDnuHVnGIi7Ld3pt0JV8e6DCms_aem_fSDRubNlr07AEbUxXW3o7A&h=AT3CdbiNd13D5jYWXKhk9gdZx9XzL972Do8G8pnttHlkErw_dL13CnmuRoPwOUOzYZSPrZ0qlSvsY6yZPjGRugOg5CjK_xY_Jleb01opM6B48rm6k-DcgCWmw-Owf4_mDA&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT28FlPpvFAnVSYhf6Qh8YROOPaHPayP-ee2-dk2QWx7yyAeJiKShkxxQNq4WYPjLOm3VtizYtHrKz1nkopKcYCKc-gq_mOPZwnGHEkFezRaYHqyS5HCKkGU-e_-J8atDYphtfVqM18gE5BLe7mGu-xX6qOXPux-FE-nDFJoR9SrkoFxtu_dBQ
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1K-ouFEYQ6FxCQjdj6pInkS_sedf1FM9xDt93yUYzGu8LaUJHfbVRJ0wU_aem_hWQMymP7rjOSG_5_AmM7aQ
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fpermakulturgaarden.dk%2F%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0ZHj4mKg83mkmQ5AWao8yxkOgFh-wloWyMDZlMO8I33r96EOCCX3f9u20_aem_WgP51rylwmv2Y7cXqp5d_A&h=AT2BwtHcPWMFOkx5GLq5vFENnj6FKy5abZhj4o5t6KUog9WE1ruf5Xe0r11VhoYswWL4MnGMDNTvH_mCd1ULywToCFFTol_2iSgUdg6t25HxlE74O29zc4SCM5gAr4fHwA&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT28FlPpvFAnVSYhf6Qh8YROOPaHPayP-ee2-dk2QWx7yyAeJiKShkxxQNq4WYPjLOm3VtizYtHrKz1nkopKcYCKc-gq_mOPZwnGHEkFezRaYHqyS5HCKkGU-e_-J8atDYphtfVqM18gE5BLe7mGu-xX6qOXPux-FE-nDFJoR9SrkoFxtu_dBQ
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fpermakulturgaarden.dk%2F%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2qnl6YaNpakwBGwSn_db920rd5XTFfSyDnuHVnGIi7Ld3pt0JV8e6DCms_aem_fSDRubNlr07AEbUxXW3o7A&h=AT2BwtHcPWMFOkx5GLq5vFENnj6FKy5abZhj4o5t6KUog9WE1ruf5Xe0r11VhoYswWL4MnGMDNTvH_mCd1ULywToCFFTol_2iSgUdg6t25HxlE74O29zc4SCM5gAr4fHwA&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT28FlPpvFAnVSYhf6Qh8YROOPaHPayP-ee2-dk2QWx7yyAeJiKShkxxQNq4WYPjLOm3VtizYtHrKz1nkopKcYCKc-gq_mOPZwnGHEkFezRaYHqyS5HCKkGU-e_-J8atDYphtfVqM18gE5BLe7mGu-xX6qOXPux-FE-nDFJoR9SrkoFxtu_dBQ
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.youtube.com%2Fwatch%3Fv%3DJvsSRQpFZXk%26fbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2qnl6YaNpakwBGwSn_db920rd5XTFfSyDnuHVnGIi7Ld3pt0JV8e6DCms_aem_fSDRubNlr07AEbUxXW3o7A&h=AT2liChUmeOBSQun2bkKZt-_UcuZRplPwH28Db5bnkTdbNrG9c_pvlaP1K67vty6gAUb3amAUi8F-lukYXjT9q0UDCe4A_hLmOF4rAKltMlGNdupXA0oZGxVfSdjL72Tig&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT28FlPpvFAnVSYhf6Qh8YROOPaHPayP-ee2-dk2QWx7yyAeJiKShkxxQNq4WYPjLOm3VtizYtHrKz1nkopKcYCKc-gq_mOPZwnGHEkFezRaYHqyS5HCKkGU-e_-J8atDYphtfVqM18gE5BLe7mGu-xX6qOXPux-FE-nDFJoR9SrkoFxtu_dBQ
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0ZHj4mKg83mkmQ5AWao8yxkOgFh-wloWyMDZlMO8I33r96EOCCX3f9u20_aem_WgP51rylwmv2Y7cXqp5d_A
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fdetfaellesbedste.dk%2Fwp-content%2Fuploads%2F2021%2F08%2FFolkeavisen-2021-web.pdf%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2qnl6YaNpakwBGwSn_db920rd5XTFfSyDnuHVnGIi7Ld3pt0JV8e6DCms_aem_fSDRubNlr07AEbUxXW3o7A&h=AT3CdbiNd13D5jYWXKhk9gdZx9XzL972Do8G8pnttHlkErw_dL13CnmuRoPwOUOzYZSPrZ0qlSvsY6yZPjGRugOg5CjK_xY_Jleb01opM6B48rm6k-DcgCWmw-Owf4_mDA&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT28FlPpvFAnVSYhf6Qh8YROOPaHPayP-ee2-dk2QWx7yyAeJiKShkxxQNq4WYPjLOm3VtizYtHrKz1nkopKcYCKc-gq_mOPZwnGHEkFezRaYHqyS5HCKkGU-e_-J8atDYphtfVqM18gE5BLe7mGu-xX6qOXPux-FE-nDFJoR9SrkoFxtu_dBQ
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MYRRHIS SKOVLANDBRUG 

ER EN AF FRONTLØBERNE  

 

 

 
 

 

Der er ved at opstå en alternativ landbrugsbevægelse. Den fylder ikke meget i medierne og 

overdßves fuldstÞndig i debatten om ôden grßnne trepartsaftaleô. Men den ®r der, og det er den 

bevægelse, der er fremtidens landbrug.  

 

Den består af et væld af små jordbrug fordelt over hele landet, som eksperimenterer og engageret 

dyrkes af fremtidens landbrugere, enkeltvist eller i fællesskaber. 

 

Bevægelsen har mange ejerformer - fælleseje eller -leje, privateje, andelsforeninger, fondseje fx. Og 

der dyrkes på mange forskellige måder - regenerativt, økologisk, biodynamisk eller som 

permahaver og skovlandbrug.  

 

Men fælles for dem alle forsøger man at arbejde med naturen i stedet for imod den, så 

dyrkningsformerne opbygger naturen, dens arter og økosystemer i stedet for at nedbryde dem.  
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Et andet fællestræk er, at man i dyrkningen konsekvent tager hensyn til klima og understøtter 
biodiversitet, fx ved at dyrke en mangfoldighed af arter, planter og blomster.   
 
Det største fællestræk er dog, at man undgår det kemiske landbrugs fatale fejltagelser med monokultur, 
kemi, vild teknologi, stadig centralisering og overskud i kroner som eneste mål for produktionen.  
 
I stedet dyrker man småt, arbejdsintensivt, dyrker diverst og mangfoldigt, dyrker sunde lokale afgrøder 
uden kemiske gifte og kunstgødning, uden genmodificerede afgrøder, teknologiske fix og store fossile 
maskiner. Godt for miljøet og godt for dem, der spiser afgrøderne.  
 
MYRRHIS SKOVLANDBRUG 
 
Et af eksemplerne fra den nye landbrugsbevægelse er Myrrhis Skovlandbrug. Et jordbrug der arbejder med 
nytænkning og udvikling af dyrkningsmetoder i en dyrkning, hvor bær, nødde- og frugttræer, grøntsager og 
dyr dyrkes i samspil og er tilpasset danske forhold.  

Karoline fra Myrrhis fortæller: έ{ƪƻǾƭŀƴŘōǊǳƎŜǘ ōŜǎǘňǊ ŀŦ ǾƻǊŜǎ п ƘŀΦ ŦƻǊǇŀƎǘŜŘŜ ƭŀƴŘōǊǳƎǎƧƻǊŘΦ 
Skovlandbruget er designet efter permakulturprincipper og ligger i gå-afstand fra vores hus på Friland, hvor 
vi bor. En perfekt afstand til dyrehold, grøntsagsdyrkning, planteskole og alt det andet, som kræver daglig 
pasning!  
 
Vores store passion er flerårige grøntsager og -afgrøder, som er kulstoflagrende og skaber høj 
biodiversitet. Derudover råder vi over yderligere 18 ha. som vi primært benytter til holistisk afgræsning med 
økologiske spelsau-får. Vi sælger lammekød og de smukkeste lammeskind. I sommerhalvåret avler vi 
ƪŀƴƛƴŜǊ ǘƛƭ ǎƭŀƎǘ ƻƎ ǎŀƭƎέΦ 

HØST-SELV GRØNTSAGER TIL ALLE 
 
På 4000 m2 dyrkes grøntsager til faste kunder, som selv kommer og høster i perioden marts til december. 
Grøntsagerne dyrkes i permanente, gravefri bede, dvs. med minimal jordbearbejdning.  
 
Tycho fra Myrrhis: έIǄǎǘ-selv grøntsags-abonnement er en rigtig god model for os, fordi vores kunder 
forudbetaler deres abonnement inden sæsonen går i gang. På den måde ved vi, hvor mange vi skal dyrke til.  
Kunderne kan høste grøntsager, når det passer dem og får på den måde de mest friske og lækre grøntsager 
ς og dem de bedst kan lide.  
 
Vi elsker at folk følger dyrkningssæsonen og har en direkte forbindelse til den mad, de spiser! En anden 
fordel ved abonnementsformen er, at vi ikke bruger tid på at høste, vaske og pakke grøntsager, som folk 
ƳňǎƪŜ ƛƪƪŜ Ǿƛƭ ƘŀǾŜΦ ±ƛ ƘŀǊ ǎǘƻǊǘ ǎŜǘ ƛƴƎŜƴ ǳŘƎƛŦǘŜǊ ǘƛƭ ŜƳōŀƭƭŀƎŜ ƻƎ ŘŜǊ ŜǊ ƳƛƴƛƳŀƭǘ ǎǇƛƭŘΦέ  
 
Man dyrker både til de faste kunder og til restauranter, fx Havmøllen (socialøkonomisk virksomhed og cafe 
med det formål at skabe værdi for lokalområdet og naturen).   
 
PLANTESKOLE OG SALG AF FRØ 
 
Myrrhis har lavet en planteskole, hvor man dyrker og sælger flerårige grøntsager, bærbuske, frugt- og 
nøddetræer. Der er fokus på at sikre den genetiske diversitet, som gør det muligt for planterne at tilpasse 
sig de nuværende klimaforhold og blive modstandsdygtige over for lokale skadevoldere.  
 

https://www.havmollen.dk/
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MALKEGEDER, GÆS OG GRÆSKANINER 

Afgræsningen i alléer mellem frugt- og nøddetræer varetages af malkegeder, gæs og græskaniner. Gederne 
malkes 1-2 gange i døgnet og går sammen med deres kid. Kaninerne har store, mobile græsningshuse, som 
flyttes flere gange om dagen. 
 

 
 
Karoline: έtň ŘŜƴ ƳňŘŜ ŦňǊ Ǿƛ ǎƭňŜǘ ƎǊŋǎǎŜǘ ǳŘŜƴ ŀǘ ǎƪǳƭƭŜ ōǊǳƎŜ ƳŀǎƪƛƴŜǊ ƻƎ ŘȅǊŜƴŜ ŦňǊ ŘŜ ōŜŘǎǘŜ ǳǊǘŜǊ ƻƎ 
græsser at spise. I løbet af vinteren lever både geder og avlskaniner af hø, æbler og rodfrugter. Vi 
medicinerer ikke og fodrer ikke med korn. Malkegederne afgræsser skovlandbruget og aftager en masse 
ukrudt fra markedshaven (bl.a. bynke og mælde) samt afskårne grene med blade. Alle dyrene er med til at 
fuldende det lille økosystem. Mælken er til ren selvforsyning - ƪŜŦƛǊ ƻƎ ƻǎǘΦέ 

MASSER AF FORMIDLING - KURSER, BØGER, RUNDVISNINGER OG FOREDRAG 

Det er muligt at opleve jordbruget på rundvisninger eller ved deltagelse på Ŝǘ ŀŦ aȅǊǊƘƛǎΩ ƘŀǾŜōǊǳƎǎƪǳǊǎŜǊΣ 
der har fokus på regenerative og bæredygtige dyrkningsmetoder. Man kan også deltage i et mere 
ƻƳŦŀǘǘŜƴŘŜ ƪǳǊǎǳǎ ŦƻǊ ΩƘŜƭƘŜŘǎǘŋƴƪŜƴŘŜ ǇŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊ ŘŜǎƛƎƴΩ.  
 
Myrrhis leverer foredrag og har formidlet deres erfaringer i indtil videre to bøger: έtŜǊƳŀƪǳƭǘǳǊƘŀǾŜƴέ 
og έaŀŘ ƳŜŘ ŦƭŜǊňǊƛƎŜ ƎǊǄƴǘǎŀƎŜǊέΣ se mere på hjemmesiden Permakulturhaven.   
 
------------------------------------------------------------- 
Karoline Aaen og Tycho Holcomb fra Myrrhis skrev i 2021 en vision for fremtidens landbrug til òFolkeavisen for et Bæredygtigt 
Danmarkò med titlen: òRegenerativt skovlandbrugò. 
Indledningen siger: òVi kan skabe et landbrug der b¬de lagrer CO2, skaber biodiversitet og opbygger mulden. Og som samtidig 
både er lønsomt for de enkelte jordbrugere og for samfundet. 
 
På 100 ha. kan vi brødføde 1000 børn og voksne med en alsidig sund kost, svarende til en mindre landsby, hvor nogle er 
vegetarer, andre kødspisere. Alle får fødevarer fra et kulstof-lagrende landskab, der skaber levested for vilde insekter og dyrearter. 
Samtidig med at det skaber lokale arbejdspladser og liv på landet. Fra at have været et enkeltmandsfirma, er de 100 ha. 
transformeret til et alsidigt jordbrug med liv og næring. Og vi får igen stolte landmænd.  
 
Her er en vision som bygger på praktiske erfaringer og eksperimenter, lige til at skalere op og anvende for hele Danmark.ò - Du kan 
lÞse visionen i òFolkeavisen for et BÞredygtigt Danmarkò, s. 23-24 - https://detfaellesbedste.dk/wp-
content/uploads/2021/08/Folkeavisen-2021-web.pdf  
 
Foreningen Det FÞlles Bedste udgav marts 2024 òDen Nationale Handlingsplan for omstilling af mad og landbrugò. Planen er bl.a. 
baseret på input fra en lang række grønne organisationer og indeholder over 100 reformer, der tilsammen skal bane vej for den 
nødvendige omstilling af landbruget til et landbrug inden for de planetære grænser. Se https://detfaellesbedste.dk/wp-
content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf   

https://naturplanteskolen.dk/produkt/permakulturhaven/
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2021/08/Folkeavisen-2021-web.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2021/08/Folkeavisen-2021-web.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf
https://detfaellesbedste.dk/wp-content/uploads/2024/01/DEN-NATIONALE-HANDLINGSPLAN_13.pdf
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BYRÅDS POLITIKER FORESLÅR, AT DER UDPEGES TRE 

OMRÅDER I AARHUS, SOM SKAL DANNE RAMME OM LOKALE 

FÆLLESSKABER OG FÆLLESDREVET LANDBRUG MED 

INSPIRATION FRA ANDELSSAMFUNDET I HJORTSHØJ  
 

 
 

FORSLAGET DER STILLES I AARHUS BYRÅD HEDDER:  

έ¦ŘǾƛƪƭƛƴƎ ŀŦ ƭƻƪŀƭŜ ŦŋƭƭŜǎǎƪŀōŜǊ ƻƎ ōȅƴŋǊ ŦǄŘŜǾŀǊŜǇǊƻŘǳƪǘƛƻƴ ό.ǳŘƎŜǘŦƻǊǎƭŀƎ .нлнрύέ 
- Dette forslag kan stilles overalt i Danmark i landets byråd. Så vi spreder erfaringerne fra 
fællesdrevne landbrug og bynære regenerative landbrug ud i landet og skaber mange bynære 
landbrug, som producerer vores fødevarer lokalt og klodevenligt.  
 
Forslagsstiller er byrådsmedlem Thure Hastrup (UFP). Og forslaget lyder: 
 
έ5Ŝǘ ŦƻǊŜǎƭňǎΣ ŀǘ ŘŜǊ ŜǘŀōƭŜǊŜǎ Ŝƴ ƛƴŘǎŀǘǎ ǘƛƭ ǳŘǾƛƪƭƛƴƎ ŀŦ ƭƻƪŀƭŜ ŦŋƭƭŜǎǎƪŀōŜǊ ƻƎ ōȅƴŋǊ ŦǄŘŜǾŀǊŜǇǊƻŘǳƪǘƛƻƴΦ 
Som en del af indsatsen skal der udpeges tre områder i Aarhus Kommune til bynær fødevareproduktion, 
som kan danne ramme for lokale fællesskaber og fællesdrevet landbrug, der gør nærområderne delvis 
ǎŜƭǾŦƻǊǎȅƴŜƴŘŜ ƳŜŘ ǄƪƻƭƻƎƛǎƪŜΣ ǊŜƎŜƴŜǊŀǘƛǾǘ ǇǊƻŘǳŎŜǊŜŘŜ ŦǄŘŜǾŀǊŜǊέΦ 
 
THURE HASTRUPS MOTIVATION FOR FORSLAGET ER SIGENDE 
 
έ!ƴŘŜƭǎǎŀƳŦǳƴŘŜǘ i Hjortshøj har i mere end 30 år bidraget til en helt unik udvikling af lokalsamfundet i 
Hjortshøj. Bag den udvikling ligger en række succesrige eksperimenter inden for bæredygtighed, som 
igennem årene har skabt opmærksomhed ς i Aarhus såvel som nationalt. 
 
Et af de vigtige udbytter i den forbindelse er erfaringerne fra andelssamfundets fællesdrevne landbrug, der 
har skabt en lokal sammenhængskraft med en stribe positive effekter, der kan indgå direkte som en del af 
løsningen til flere af de vilde problemer, som Aarhus Kommune har identificeret. 
 
I Hjortshøj har andelssamfundet forpagtet ca. 20 ha landbrugsjord af Aarhus Kommune. Jorden bliver 
dyrket af frivillige, der har opbygget et fællesskab, som styrker trivslen. Det er et fællesskab, der gør 
lokalsamfundet delvis selvforsynende med økologiske, bæredygtige fødevarer. Det styrker 
sammenhængskraften og forståelsen på tværs af by og land. Det giver de lokale et nært forhold til jorden, 
fødevarerne og naturen omkring dem. Den nære kontakt med natur og fødevarer indgår som leg og læring 
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for børnene. Den nænsomme produktion er med til at beskytte sårbare grundvandsressourcer. 
 
Og endelig indgår fælleslandbruget som et vigtigt fundament i Vimby Fonden og Aarhus Kommunes 
arbejde med inklusion af borgere med særlige behov. 
 
De gode erfaringer taler således direkte ind i kommunens udfordringer med sundhed og trivsel, klima og 
bæredygtighed og behovet for at udvikle naturen og forståelsen for den, - samtidig med at det styrker det 
lokale engagement. 
 
Vi foreslår, at indsatsen tager afsæt i samarbejder med Andelssamfundet Hjortshøj, Andelsgaarde, Kalø 
Økologiske Landbrugsskole og tilsvarende aktører, der kan hjælpe med at skabe en god proces, der fører 
frem til identificering af 3 nye områder, hvor der kan etableres bynær fødevareproduktion med opbakning 
og interesse fra lokale borgere. 
 
Der skal stilles krav til skånsom, økologisk produktionsform, der muliggør, at de bynære landbrug kan ligge 
ovenpå drikkevandsressourcer. 
 
Der skal være plads til variation og lokale fƻǊǎƪŜƭƭŜ όΧύ 5ŜǊ ǎƪŀƭ ƻƎǎň ǾŋǊŜ ǇƭŀŘǎ ǘƛƭ ŀǘ ŜƪǎǇŜǊƛƳŜƴǘŜǊŜ ƳŜŘ 
permakulturel dyrkning og skovlandbrug, hvor brugen af træer bidrager til større resiliens, større CO2-
optag og øget biodiversitet. 
Kommunens rolle er udelukkende rammesættende. Målet er at skabe en ramme, hvor det lokale initiativ 
kan udvikle sig på egne præmisser, som det er sket i Hjortshøj. 
 
Aarhus Kommune skal i rammesætningen søge at skabe de optimale betingelser for samarbejde med 
lokale institutioner, så de bynære landbrug kan bidrage til at bringe borgerne så tæt på naturen og 
fødevarerne som muligt, samtidig med at de giver så høj en grad af selvforsyning som muligt. Det kan for 
eksempel være med skolehaver, hvor børn og unge lærer at dyrke og tilberede plantebaseret mad eller 
med kurser, der kan inspirere haveejere til at holde haven bæredygtigt. 
 
RESSOURCER 
 
Indsatsen kræver projektmidler, så Aarhus Kommune kan facilitere rammesætningen samt øremærkning 
(og om nødvendigt opkøb i samarbejde med fond) af jord til formålet, så de lokale kan forpagte jorden på 
vilkår, der sikrer en langsigtet, stabil udvikling.  
Udgifterne til jord kan minimeres/undgås ved at samtænke indsatsen med udpegning af arealer til 
ƎǊǳƴŘǾŀƴŘǎōŜǎƪȅǘǘŜƭǎŜΦέ  - CITAT SLUT.  
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FORENINGEN ANDELSGAARDE 

SKRIVER - Mød vores medlem, 

Jens Hørby Jørgensen!  

 
Foreningen Andelsgaarde skriver på deres hjemmeside: άWŜƎ ŜǊ ƳŜŘ ƛ !ƴŘŜƭǎƎŀŀǊŘŜΣ ŦƻǊŘƛ ŘŜǘ ŜǊ Ŝǘ 
inkluderende fællesskab, der åbner op for at kunne løse klimaudfordringerne i et konkret samspil mellem 
mange forskellige mennesker, der både taler og handler sammen. Begge dele er meget vigtige for at kunne 
komme ud over de stivnede positioner - især mellem landbrug og byboere. 
 
Jeg er selv opvokset på landet, og for mig vil det være fantastisk med et landbrug, der ikke hele tiden 
modarbejder den grønne omstilling, men som tværtimod kan gå forrest og vise ambitiøse og realistiske 
ƎǊǄƴƴŜ ƭǄǎƴƛƴƎŜǊ ǎƻƳ ƴȅŜ ƎŜƴŜǊŀǘƛƻƴŜǊ ƪŀƴ ǎǇŜƧƭŜ ǎƛƎ ƛΦ 5ŜǊŦƻǊ ŜǊ ƧŜƎ Ŧŀƴ ŀŦ !ƴŘŜƭǎƎŀŀǊŘŜΦέ 
 
Jens er 62 år, bor i København og er direktør i en non-profit konsulentvirksomhed. 
Du kan også blive medlem af Andelsgaarde på www.andelsgaarde.dk  
 
 

 

http://www.andelsgaarde.dk/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR1EevgKn8MmC-HoY6J_GbO_kLNVC3HDpVQW2igZq_UgkIzAKRq1n49AIs8_aem_KzC5P2Apj_vmtL1ah3tC1Q
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Biodynamisk dyrkning i 

Hertha Levefællesskab  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Allan Elm og Birthe Holt, Hertha Levefællesskab 
 
Den særlige form for dyrkning, som foregår i Hertha Levefællesskab, skaber dokumenteret gode, glade 
grøntsager.  
Den særlige sociale konstruktion, som gartneriet er en del af, gør, at gartneren får hjælp til arbejdet af 3-5 
af vore beboere med særlige behov (udviklingshæmmede), og den økonomiske ramme (CSA) gør, at 
gartneren ved, hvad der er at gøre godt med i det kommende år. 
Hertha LeǾŜŦŋƭƭŜǎǎƪŀō ǳŘƎǄǊŜǎ ŀŦ ŘŜ мнл έƴƻǊƳŀƭƘŋƳƳŜŘŜέ ōŜōƻŜǊŜΣ ǎƻƳ ōƻǊ ƛ ŘŜǊŜǎ ŜƎƴŜ ƘǳǎŜΣ 
lejligheder og ejerlejligheder. Indlejret heri er de 3 bofællesskaber for vore 30 hæmmede beboere 
(Vidarhus, Burishus, Herthahus) og de beskyttede værksteder ς gartneri, landbrug, bageri, 
vævestue/kreativt værksted, køkken, vaskeri, udehold. Hertil kommer ugentligt dramahold, som øver 
skuespil primært til årstidsfester. 
 

Gartneriet er således en arbejdsplads, som 
har fokus både på selve arbejdet med 
jorden og planterne og på selve det 
pædagogiske arbejde. Gartneriet sælger 
sine gode biodynamiske grøntsager til 
bofællesskaberne og via en CSA-ordning ς 
her kaldet kunde-bonde-ordningen, hvor 
de almindelige beboere kvartalsvis betaler 
et fastsat beløb mod, at de så kan hente 
deres grøntsager på marken (hvor der er 
sat et rødt flag) og i jordkælderen. 
Gartneren kan herved koncentrere sig 
fuldt ud om sit arbejde, og behøver ikke 
bekymre sig om økonomi og 
markedsføring. Hermed bliver der bl.a. tid 

til at lave de biodynamiske præparater i en høj kvalitet og til skånsom jordbearbejdning bl.a. med 
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grøngødning og oparbejdning af ko-kompost ligeledes i høj kvalitet. 
 
Kendetegnet for biodynamiske gårde i Europa er meget ofte, at der foregår et socialt arbejde med 
inklusion af udviklingshæmmede, skoler mv., så der skabes liv på gården. 
 
Biodynamikeren arbejder med helheder ς arbejder i sammenhæng med hvad der sker i universet, 
herunder indstrålingen fra kosmos. Der arbejdes med de biodynamiske præparater, som i meget høj 
fortynding udsprøjtes på jord og planter og tilsættes komposten, og der arbejdes ud fra en såkalender, som 
f.eks. angiver hvornår det er optimalt at så hhv. rodafgrøder, bladafgrøder, blomsterafgrøder og 
frugtafgrøder.  
 
Der tilstræbes høj biodiversitet på de biodynamiske steder (forskellige træer, buske, urter, lavninger, 
engarealer, levende hegn osv.), som igen tiltrækker en rigdom af insekter, fugle og andre dyr. 
Ofte har man (som i Hertha) frikøbt jorden, så 150 menneske kan høste hente grønt til eget behov. Herved 
bliver kunderne involverede i arbejdet med jorden, de får jordforbindelse gennem de endorfiner, der 
dannes gennem jordkontakten, som giver godt humør. På den måde påvirker gartneriet/gården hele det 
omgivende fællesskab. 
 
Nu må man ikke tro, at den biodynamiske dyrkningsform er reserveret til små lokale oaser. I f.eks. 
Australien er der gårde på 10.000 ha., som har lige så gode resultater i form af høj-kvalitets grøntsager. Der 
er megen inspiration af hente ude i verden, og biodynamikerne har et fællesskab, hvor de besøger 
hinanden og laver præparater og får og giver inspiration til hinanden. Gartneren i Hertha har f.eks. været 
på studierejse til Australien, England og i år går turen til Italien.  
 
De gode kokke rundt om i verden ved, at de biodynamiske grøntsager er af den højeste kvalitet. Og vin-
avlerne ved ligeledes, at de biodynamisk dyrkede druer giver de fineste vine. Gennem de billeddannende 
metoder kan vitaliteten/livskraften tydeligt skelnes, når man måler på f.eks. hhv. konventionelle, 
økologiske og biodynamiske grøntsager. I Hertha har helt fra starten Biodynamisk Forskningsforening v. 
Jens-Otto Andersen forsket i de billeddannende metoder, og bl.a. sammen med et par universiteter nede i 
Europa fået godkendt billeddannende metoder som videnskabeligt valide. Jens-Ottos arbejde har bl.a. 
ǊŜǎǳƭǘŜǊŜǘ ƛ ŘŜ ƳŜƎŜǘ ƻǇƭȅǎŜƴŘŜ ƻƎ ƛƴǎǇƛǊŜǊŜƴŘŜ ōǄƎŜǊ έ±ƛǘŀƭƛǘŜǘ ς ŦǊŀ ƳǳƭŘ ǘƛƭ ƳŀǾŜέ ƻƎ ǎŜƴŜǎǘ έEn 
Biodynamisk Guide til Fødevarekvalitetέ i 2022. Begge foreligger i engelsk oversættelse. 
 
Birthe Holt / Allan Elm 
Læs artikler og nyheder, lyt til pocasts og se film om biodynamiske emner på www.biodynamisk.dk    
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

https://emea01.safelinks.protection.outlook.com/?url=http%3A%2F%2Fwww.biodynamisk.dk%2F&data=05%7C02%7C%7C5d1a052e75fb4502828a08dcc060cb21%7C84df9e7fe9f640afb435aaaaaaaaaaaa%7C1%7C0%7C638596769156356717%7CUnknown%7CTWFpbGZsb3d8eyJWIjoiMC4wLjAwMDAiLCJQIjoiV2luMzIiLCJBTiI6Ik1haWwiLCJXVCI6Mn0%3D%7C0%7C%7C%7C&sdata=INe6nf1mA15iYUtJ77y2trhDzwUWB4x2rFSdyjtrY98%3D&reserved=0
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FILMEN OM 

HELHEDSPLANENS 

KONSEKVENSER FOR 

BÆREDYGTIGE MODELLER I 

AARHUS  
 
Aarhus Kommune har lavet en Helhedsplan for Hjortshøj.  Hvis planen realiseres vil det betyde, at 

områder der er centrale for eksperimenter inden for bæredygtighed forsvinder. Det vil samtidig 

ødelægge vigtige byrum og mødesteder for det sociale fællesskab i Hjortshøj; mødesteder som er 

opbygget gennem flere årtier. 

Vi - dvs. Det Fælles Bedste - har lavet en kortfilm for at fortælle om konsekvenserne af 

Helhedsplanen for Hjortshøj. I håbet om at Byrådet i Aarhus kan se det vanvittige i, at der skal 

bygges parcelhuse på lige præcis de hektar, som er vigtige for de modeller til fremtidens bynære 

landbrug og fremtidens bæredygtige lokalsamfund, som er skabt her i Hjortshøj - Link nederst. 

 
Modellerne er udviklet af borgere i lokale fællesskaber gennem 30 år. Der er tale om dét, kommunen 
ƪŀƭŘŜǊ ŦƻǊ έōƻǊƎŜǊŘǊŜǾŜǘ ƻƳǎǘƛƭƭƛƴƎέ ƻƎ ǎƻƳ ōňŘŜ ōȅǊňŘ ƻƎ ŦƻǊǾŀƭǘƴƛƴƎ ǎiger, de ønsker sig meget mere af. 
Vores argumenter til forsvar for disse modeller i filmen og på sociale medier har fået en aarhusiansk 
politiker til at formulere et forslag til Aarhus Byråd om, at man udpeger tre områder i Aarhus Kommune til 
bynær fødevareproduktion. Det skal danne ramme for lokale fællesskaber og fællesdrevet landbrug, der 
gør nærområderne delvis selvforsynende med økologiske, regenerativt producerede fødevarer. 
Altså at Aarhus aktivt bruger de mange års erfaringer til at skabe en grøn byudvikling i Aarhus. Og det er 
lige præcis sådan modellerne er tænkt - til inspiration, udbredelse og anvendelse. Brug dem. Spred dem.  
 
Kortfilmen fortæller om Andelssamfundet i Hjortshøj som en del af byen Hjortshøj. Indledningen lyder: 
 
έмп ƪƳ ƴƻǊŘ ŦƻǊ Aarhus ligger stationsbyen Hjortshøj med 3600 indbyggere. En del af byen udgøres af 
Andelssamfundet i Hjortshøj, som med sine 300 beboere gennem 30 år har arbejdet for at udvikle 
bæredygtige løsninger på vores store udfordringer fra klima-, miljø- og trivselskriser og løbende har 
inviteret alle til at komme, kigge med og lade sig inspirere.  
Andelssamfundet og Hjortshøj by ligger som en halvmåne omkring et område med natur og landbrug. En 
oase af lavskov, gartneri, vandrestier, dyr og marker med landbrugsarealer, biodiversitet og mange 
aktiviteter. 
Andelssamfundet er kommunens eneste økosamfund og en fantastisk god case for rigtig mange af de 
målsætninger Aarhus har formuleret de senere år omkring grøn omstilling, bæredygtige fællesskaber, 
nærdemokrati, borgerinddragelse og beskyttelse af natur, biodiversitet og miljø. Det er laboratorie for en 
bæredygtig livsstil baseret på omstillinger, der er skabt af borgerne selv i lokale fællesskaber.  
I en storby som Aarhus, hvis udledninger stiger trods mål om det modsatte, er sådanne modeller enormt 
vigtige. 
όΧύ 
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aŜŘ ŘŜƴƴŜ ŦƛƭƳ Ǿƛƭ Ǿƛ ŦƻǊǘŋƭƭŜ ǇƻƭƛǘƛƪŜǊŜ ƻƎ ōƻǊƎŜǊŜΣ ƘǾŀŘ ŘŜǘ ŜǊ Ƴŀƴ ƪƻƳƳŜǊ ǘƛƭ ŀǘ ǄŘŜƭŋƎƎŜέΦ  
 
RUNDVISNINGER TIL MANGE, VIDT FORSKELLIGE GRUPPER 
I filmen fortæller Anke Stubsgaard - en af drivkræfterne bag det fællesdrevne landbrug og 
andelssamfundet - om de mange besøg fra nær og fjern:  
έ!ƭŜƴŜ ŘŜ ǎƛŘǎǘŜ о ƳňƴŜŘŜǊ ƘŀǊ Ǿƛ ƘŀŦǘ ну ǊǳƴŘǾƛǎƴƛƴƎŜǊ ƘŜǊ ƛ !ƴŘŜƭǎǎŀƳŦǳƴŘŜǘΣ ƻƎ ŘŜǘ ŜǊ ŀƭƭŜ ƳǳƭƛƎŜ 
forskellige grupper. Det kan være alt fra arkitekter til hele byråd, der kommer og skal høre om vores 
bæredygtighed. Og det kan være skoler, uddannelsesinstitutioner, højskoler og private grupper. Og flere af 
disse institutioner kommer tilbage med et nye hold flere gange om året, fordi de kan se, at det er 
væsentligt, det vi laver. De kan se at det har samfundsmæssig betydning, og de kan se, at det inspirerer de 
studerende. Det er en kæmpe tilfredsstillelse for os. Og det er faktisk essencen af værdien af alt det, vi har 
bygget op her omkring bæredygtighed de sidste ол ňǊΦέ  - Det kunne Aarhus Byråd måske også lade sig 
inspirere af.  
 
VI FIK 689 HØRINGSSVAR - EKSTREMT MANGE IFT. HVAD SÅDANNE HØRINGER PLEJER AT RESULTERE I. 
HØRINGSSVARENE ER SMUK, OPLØFTENDE LÆSNING 
 

Det er svært ikke at blive en smule glad i låget, når man læser høringssvarene til Helhedsplanen for 
Hjortshøj. 
 
Ét svar fra en ung pige, hjemmeboende i andelssamfundet, lyder fx: 
 
- "Jeg er en pige, som er opvokset her i Andelsamfundet. Ved at bo her, har jeg fået en nær tilknytning til 
naturen og oplevet mange af de glæder der hører til. Mine venner og jeg har kunnet lege i de grønne 
områder og bruge vores fantasi til at finde på mange sjove lege. Her var gederne, æblelunden, skoven og 
markene en stor del af den glæde. 
Da jeg nu er blevet voksen, oplever jeg tit yngre børn, som leger og bruger de samme områder til at knytte 
kendskab og kærlighed til de grønne naturområder, men også til at knytte stærke venskaber. 
Deres kærlighed for natur og bæredygtighed vokser, i takt med, at de har mulighed for, og er i kontakt med 
naturen. Jeg mener derfor, at udstykning af Østergårdstoften, bør fjernes fra Helhedsplanen, da det fjerner 
områder, som så mange børn og voksne i hele Hjortshøj har glæde af. 
 
Jeg ved at mange børnefamilier, flytter hertil, for at give deres børn muligheden for at vokse op omkring 
natur, hvilket jeg synes er fantastisk. Men hvorfor skal de flytte hertil, hvis de områder, som de mener, de 
vil få glæde af, bliver fjernet? 
Andelssamfundets grønne områder giver et tæt og kreativt fællesskab, som der er stor mangel på, de fleste 
andre steder i Aarhus. Naturen og fællesskabet her i Andelssamfundet giver mange muligheder for at 
tænke frit, udfolde sig og bruge sin fantasi. 
Børnene er dem, der skal føre kampen mod klimaforandringerne videre i fremtiden, og det er derfor 
vigtigt, at netop de får knyttet et tæt og kærligt bånd til naturen. 
 
Da den grønne omstilling er stor og vigtig del for at bekæmpe klimaforandringer, forstår jeg derfor ikke 
hvordan Aarhus kommune, vil fjerne en del af netop de områder, helhedsplanen som understøtter 
bæredygtighed ved at lave tilbygning af boligområder ved Østergårdstoften. 
Andelssamfundet har været et pusterum for mig, hvor jeg kunne få en pause fra hverdagens pres og 
travlhed, og jeg ved det samme gælder rigtig mange andre her i Hjortshøj. 
Jeg håber derfor, I vil tage børnenes glæde ved de grønne områder i betragtning, så mange flere 
generationer af børn, får de samme muligheder som mig og mine venner. Og derfor vælger at fjerne 
udstykningen af Østergårdstoften fra helhedsplanen:) ..." citat slut 
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EN ANDEN BEBOER i AiH {YwL±9w ¦b59w ¢L¢[9b έ.9±!w IWhw¢{IqW{ {,w9D9bI95έ {)[959{Υ 
 
- "Jeg har boet i Hjortshøj i snart 10 år. Noget af de første jeg oplevede her ude, var en samhørighed og 
villighed til at skabe noget via frivillige kræfter. Hjortshøj fremstår forbilledligt som inspirationsmodel for et 
for et bæredygtigt landsbysamfund i hele verden. 
 
Mange af de gode initiativer, der er gennemført til offentlig glæde står nu til at blive kvalt til fordel for 
etablering af et villakvarter. Dette villakvarter vil betyde, at pile-lavskoven skal fældes, at Høsteriet med 
regenerativ, bynær fødevareproduktion forsvinder, at gedefolden bliver nedlagt, at sporet i landskabet 
annulleres, og at mulighederne for det fællesdrevne landbrug, som er udviklet af borgere i lokalt fællesskab 
gennem 30 år, formindskes. 
 
Alt sammen noget som for mig gør Hjortshøj særegen i ordets smukkeste forstand. Derfor håber jeg at 
denne helhedsplan som også rummer andre fine initiativer vil blive revurderet." 
 
 ... og sådan kunne man egentlig blive ved med at citere tænksomme, smukke overvejelser. 
 

 
 

Du kan se filmen  her   

Andelssamfundets hjemmeside https://www.andelssamfundet.dk/galleri og på  
 
Det Fælles Bedstes hjemmeside https://detfaellesbedste.dk/film-til-omstillingen/ Kort version: 25 min. længere 45 
min.  
 

https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fwww.andelssamfundet.dk%2Fgalleri%3Ffbclid%3DIwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0nI2vRvYGGAcksRi2OJOJDpRNJvRQBqMgA0VyNnInvKm2dx33cLmibiQc_aem_NX4mmv2qkAAiNr7RbUQpIw&h=AT1zElglokFlxuvxFldv9GslGqKAMrB-nq1hfT5e5gUM8E5CzISZe6f_9Jfons-Qqr4CpbPgv1sarKx6MGrPOhlabd6ph2mfsEWZzcawy-g56j7TXyDEH5jeG3vN5LaEoA&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT27JAcsTUPHC7R-0Dk9UAmX5jhVCA6b-egAgWER5AHtYrpPhPUFvmv5Vu3YnDS08CvBpvfxm5wkBKEloRue7LD4DqnkEk4LQZtkaLG4TE8SOLpEyGFoaJH2izzHm1ZlgvvDvh14roVBnxbKJYstE25rTMIGSsR_aOdmxFac0l6kuC_zmLX8wA
https://detfaellesbedste.dk/film-til-omstillingen/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR0wyQqLqYUoiiwepFgXLzbTojnVv_7rqDvbjg3pcSzqn96vQ5DTXJXV9_s_aem_lQeHxOEcnRUTjnUKeryXTw
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DEN GRØNNE TREPARTSAFTALE 

ER GREENWASHING FRA ØVERS TE 

HYL DE 

DET ER KEJSERENS NYE KLÆDER  

 
 

 
 

Danmark og verden har en industriel fødevareproduktion der - hvis vi fortsætter som nu - inden for dette 
århundrede vil ødelægge planeten og undervejs skabe klimaforandringer, flygtningestrømme, muldflugt og 
sult. Den vil forårsage regionale borgerkrige og konflikter, en massiv social ulighed globalt, udryddelse af 
biodiversitet samtidig med at den forgifter jorden, havene, drikkevandet og fødevarerne. 
 
- Sådan konkluderede den mest omfattende undersøgelser af klodens landbrug og fødevareproduktion nogensinde 
forestået af en international gruppe af 22 fødevareeksperter - IPES FOOD: άCǊƻƳ ¦ƴƛŦƻǊƳƛǘȅ ǘƻ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅέΣ juni 20161   
 

Niels Aagaard, formand for Det Fælles Bedste  
 
Sidste eftersommer blev det for alvor synligt, hvor meget dansk landbrug er i gang med at ødelægge dansk natur og 
vores danske samfund. Havene, vores vandløb, søer, fjordene og de indre farvande blev ramt af iltsvind og havdød. 
Befolkningen var chokeret. TV viste rystende dykkeroptagelser af en havbund uden liv, ålegræs, fisk. Miljøminister 
Magnus Heunicke udnævnte sig selv til Havet minister. Han ville omgående sætte en stopper for landbrugets 

                                                      
1 t9{ Chh5Υ άCǊƻƳ ¦ƴƛŦƻǊƳƛǘȅ ǘƻ 5ƛǾŜǊǎƛǘȅέ нлмс - https://www.agroecologynow.com/wp-

content/uploads/2016/06/UniformityToDiversity_FullReport.pdf  - konklusionen er en sammenfatning, som er formuleret af os 

https://www.agroecologynow.com/wp-content/uploads/2016/06/UniformityToDiversity_FullReport.pdf
https://www.agroecologynow.com/wp-content/uploads/2016/06/UniformityToDiversity_FullReport.pdf

